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Magyar renaissance.Tiz esztendő alatt bekövetkezik 
az a nagyszerű esemény, amelyről 
a társadalom lelkűidének ismerői még ma csak álmodni mernek. Tiz esztendő alatt megfordul a világ Magyarországon. A XX. századig Magyarország volt a kereszténység bástyája, a nyugati kultúra őre a keleti csodákkal szemben. Bécs és hátunk mögött fél Európa pipázott, színházat, Pantheont és gyárakat épített, mig rajtunk rostokolt a tö­rök, úsztak lefelé a Dunán a kin­cses hajók, vitték a drága Corviná­kat. Kiraboltak bennünket, elvitték a legszebb, legényeket janicsárok­nak, elvitték a legdrágább kincsün­ket: a könyveket. És százötven esz­tendeig szegényen, éhesen álltunk itt a határszélen.Csoda-e, hogy kitárt karokkal fogadták Kazinczyék a megerősö­dött nyugati kultúrát, ha végig sö­pört rajtunk is a francia forradalom szele! Csoda-e, hogy 1867-től 1900-ig Magyarország fölsziv minden nyu­gati gondolatot, a törvénykönyvben éppen úgy, mint a költészetben. Az első nyugati expresz-vonattal bero­bogott az ország szivébe a párisi rothadás is, az internacionálís szo­cializmus bírókra kél az egyházzal és az állammal, belerúg a családi fészekbe, Dózsa György nevével akarja lángra lohbantani a szenve­délyeket és ez a szegény, fiatal Ma- 

-- 5 remegve áll azforradalom a Duna—gyarország most összecsapás előtt.hadseregei verekszenek _ ______Tisza között. Rátörtek az egyházra a földért, az államra a hatalomért.z Megnyugtató az a tény, hogy uiég csak a betűk és a szemétdom-

, bök égnek. És fenséges erőt kell hogy adjon a magyar katholikus egyháznak az a tudat, hogy neki hivatása van ezen a földön, itt a Duna—Tisza völgyén, most ő a hajt­hatatlan magyarság letéteményese, a kultúra impozáns őre, de néni többé a keleti csordákkal szemben, hanem a nyugati bombák és pusztító esz­mékkel szemben! . . .1 iz év alatt meg kell, hogy for­duljon a világ sorja Magyarorszá­gon, fiz év múlva frissen, aranyos napfényben kell hogy álljon ez " az ország a világ előtt. Es mi hisszük, hogy, az iskolákban tiz és ezer esz­tendő elmúltával is imádkozni fognak tanulni a gyermekek,.hogy harangzu- gas önti el ezt a földet, minden esthajnalon, hogy az oltár előtt es­küsznek hűséget, a templomok lesz­nek azután is a legelőkelőbb épüle­tek, hol enyhűletet talál a sajgó fáj­dalom.Ki fog derülni ez alatt a tiz év alatt, hogy Magyarország elég erős a nyugatról jövő rothadásnak, tár­sadalmi züllésnek útját állani. Kelet talán hálás lesz nekünk ezért. Mert a nyugati népek már elfelejtették, hogy mi tartóztattuk föl a tatárt, törököt. Kelet hálás lesz, ha szegé­nyes kultúrájára nem bocsátjuk" rá a nyugati vadakat. Most vívjuk a legizgalmasabb harcot és éppen most ragyognak fel az eljövendő magyar renaissance biztató jelei.A sorlegénység üdvrivalgásával üdvözöljük Fraknói Vilmos püspök ur szikrázó energiáját, amely ime carrarai fehér márványból termelt | monumentális szobrot Pázmány Pé- I térnék, a „magyar bíboros Cicero- | nak.“ Ezekben a válságos időkben, I amikor brutális erővel pofozzák a I

nemzeti érzést, amikor Budapesten már nem tud száz ember tiszta ma­gyarsággal beszélni, akkor állítani clénk a magyar irodalmi nyelv meg­teremtőjét : — valóban, ezt a Gond­viselés áldott ereje súgta Fraknói Vilmosnak.. a mi diadalunk hiresxiirnöke ! A magyar renaissance fen­séges tavasza már nyitogatja a lel­keket. Szent László városában két év múlva bronzban ragyog a meg­testesített magyar lovagi vitézség és keresztényi hü^ég Szent László lo­vasszobrán. A XXL század Magyar­országa, az újra született, erős ke­resztény ország megújhodásának je­lei közé fogja sorozni ennek a két szobornak a leleplezését.Ma, még a küzdelem hevében, alig sejtjük ezeknek az események­nek mélységes jelentőségét. Érezzük hogy nagy erő van bennük, hogy lelkesitőleg fognak hatni, mert ez a két szobor a nemzet héroszainak dicsőítésé lesz s a múlt erényeinek felmagasztalása. Két hatalmas inte­lem e két dicső alak erényeinek kö­vetése. Ezek a szobrok a külsője- lei lesznek annak a hatalmas átala­kulásnak, ami itt a lelkűkben végbe ment.
a Szent László magasztos ke­resztény jelleme és a Pázmány for­radalom! _ erejű uy clvuzete,- • -kktsszi»- kus tisztasága, hevítő magyarsága s főként a Pázmány lángoló szelleme vonul be a mai magyar közéletbe. Ezzel a nyelvvel s ezzel a szellem­mel, ezekkel az erényekkel vissza fogjuk verni a legerősebb támadá­sokat is hitünk és hazánk védel­mében.

Papp Jenő.

Csak 8 napig. Pünkösdi vásár alkalmából 
-niházam összes üivatcikkBit mélyen leszállított olcsó Czillér Imre nagyáruháza 
arat mellett árusítom. X'ÄfflÄ Szent László-tér 2. szám.
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Ha fényes szónoklatokkal, lelkesítő és 1 
lelkesedéstől áthatott újságcikkekkel lehetne 
ipart teremteni, az ipart fejlesztem, talán 
első volna a kontinensen a magyar ipar s 
,.noat nem kellene a nyugati államok, kulo- 
nősen pedig az osztrák iparcikkek beözönlé- 
sétől félni, mert nem sorvasztaná állandó 
vérveszteség az iparcikkekért évenként ki­
vándorló száz és száz millió korona réven 
az országot.

Állandóan hangoztatjuk a szomorú igaz­
ságot, hogy iparunk elmaradott, csak lassan 
fejlődik, mert magára van hagyva, nem bír 
versenyezni a külföldi iparcikkekkel s alkal­
mat és módot kell találni arra, hogy fejlő­
dését, izmosodását előmozdítsuk és emeljük 
ki abból az alárendelt helyzetből, amelyben 
» külföld iparával szemben tengődik. Mert 
tagadhatatlan, hogy a magyar ipar nemcsak 
fejlődésképes, de megvannak mindazok az 
előfeltételek, amelyek életképességét, sőt 
egyenesen azt igazolják, hogy kellő támo­
gatással, jóindulattal verseny képes is lenne.

Történtek is kisérletek úgy az állam 
részéről, mint társadalmi utón az ipar tá- 
mogatására, nehéz helyzetének javítására, 
fejlesztésére, azonban az eddigi kisérletek, 
társadalmi akciók nem eredményeztek si­
kert, mert nem voltak jól megválasztva az 
ipar támogatására kijelölt eszközök. Igj yo t 
az állami gépek adományozásával. Egy év­
tized alatt pár százezer koronát adott ki az 
állam gépsegélyekre anélkül, hogy 
hajszállal is előbbre vitte volna a 
ipart.

A társadalmi akcióknak sem 
nagyobb sikere, mert nem találták

hamar az a lelkesedés, amely egyesek lel­
kében felgerjedt néha-néha.

Az utóbbi évek válsága alig érintett 
valamely társadalmi osztályt annyira, mint 
a magyar kis iparosokat. Az általános gaz­
dasági válság magával hozta a munkanél­
küliséget ; a dolgos kéz hever, a szerszámot 
a rozsda lepi el s a kis ipaios a jövő e 
lett kétségbeesve, tétlenségre van kárhoz­
tatva és otthonába beköszöntött a nyomor, a 
nélkülözés ...

Ez a kinteljes állapot keltette fel azt a 
nemes akciót Nagyváradon, hogy mozduljon 
meg a társadalom s keresve a módokat es 
eszközöket, igyekezzenek a magyar kis­
ipar, különösebben pedig a helyi kisipar tá­
mogatását intenzivebbé tenni.

Legalkalmasabbnak találták erre, hogy 
a társadalom számottevő tagjai megalakítsák 
az Ipari Védegyletet, amely felölelje a helyi 
ipar támogatását minden vonalon s az ösz- 
szes megengedett tényezők igénybe vételé­
vel igyekezzék a helyi ipar fejlesztésére, 

| pártolására. ,
A védegylet ma, vasárnap tartja alakalo 

közgyűlését.
A legteljesebb siker kisérje a nemes 

törekvést s az a buzgóság, amely kezde­
ményezők részéről megnyilvánul, erős vissz­
hangra táláljon a nagyközönség lelkében és 
áldásthozó tettekben nyilvánuljon meg.

*

A nagyváradi Ipar védőegylet ma, 
sárnap, juriius 7-én délelőtt 11 órakor lesz 
a városháza dísztermében, Hlatky Endre 
főispán elnöklete alatt tartja alakuló köz­
gyűlését. ,,,, .

Ez alkalommal tárgyaljak az alapsza­
bályokat, megválasztják az egyesület vezető­
ségét, a tisztikart és az intéző bizottságot.

Á választásoknál nézve az előkészítő­

Védnök: Hlatky Endre főispán.
Diszelnökök : dr Hoványi Géza, Rimler

Károly. „ t , , -
Ügyvezető elnök: dr Thury László. 
Társ-elnökök : dr Adorján Emil, özv.

Des Echerolles Kruspér Sándorné, Gerő Ár­
min, Huzella Gyula, Kőszeghy József, Lu­
kács Ödön, dr Moskovits József és Huzella 
Gyuláné. T TT „

Alelnökök: Czeglédy Jeremiás, Hof­
bauer Pál, dr Sarkadi Lajos, dr Stokker Jó­
zsef, Szontagh Gusztáv, Szűcs Izsó.

Jogtanácsosok : dr György Srnő, dr 
Olasz Béla, dr Tóth Ferenc.

ügyvezető titkár : dr Dajka Endre.
Titkár : dr Oláh Béla.
Pénztárnok: Kelen Béla.
Számvizsgálók: Flegmán Armin es 

Andrényi Gusztáv.
Választmány : Aczél Zsigmond, dr Ágos­

ton Péter, dr Ágoston Péterné, Antal Sán­
dor, Balogh Vilmos, Biró Márk dr Berko- 
vits René, dr Baróthy Pal, Bruder Jenő, 
Butyka Lajos, Butyka Lajosne, dr Demet- 
rovits Elek, Diamandi Miklós, Diosi Lajosn«, 
dr Dőry István, dr Edelmann Menyhért, dr 
Edelmann Menyhértné, Erdélyi Miklos, he­
hér Dezső, Feliczides Lajos, Fetser Antal, 
dr Gyémánt Jenőné, özv. Grunwald Hen-
rikné, Géczy Géza, dr Gedeon Alajos, 
Grósz Sándor, Hegedűs Nándor, Hie- 
mesch Frigyes, Hiemesch Frigyesne Havas___ __ Frigyes, tliemesim riig.y«ailc>
Mór’ dr Hoványi Gyula, Huzella Gyu- 
láné, dr Imrik S. Zoltán, Kereszti Kor­
nél Kovács Benő, dr Kováts S. János, di 
Krűger Aladár, dr Kecskeméthy Lipot, 
Laszky Ármin, Leitner Márton, Lövmger 
József, Lövenstein Zsigmond, Moskovits 
Miksa. Márton Manó, dr Mártonffy M^cell, 
dr Medvigy Gábor, dr Moskovits Miklos, 
May Sándor, dr Mihelfy Lajos, Materny 
Imre, dr Papp János, dr Perczel Adolf, ozv. 
Nadányi Károlyné, dr Popper Ákos, Pásztor 
Ede, Pozsonyi László, Peiser Karoly, Rechtne 
Bauer Zsófia, Réz Mihály, dr Rezső Mór, 
Schwartz Izidor, Szmetka L. Ódon, bas 
Ede, Szmazsenka Ernő, Schenker rerene,

va­
ez egy 
magyar

lett na- 
el a he-

lyes utat s a közönség sem lelkesedett úgy 
magyar ipar fellendítéséért, amint az aztsi

hipnotizálva.
— Angolból. —

— Igen, csinos a helység, — mondotta 
a vendég — de halálos unalom lakik benne. I 
Itt bizonyára nem történik semmi izgalmas . 
dolog az egész esztendőben. 1

A fogadós ravaszul mosolygott. i
— Hogy ne történnék izgalmas dolog ? I 

Nézze csak ezt a plakátumot: „Hypnobo ; 
tanár előadása a nagyteremben . Nagy , 
eset történt itt tavaly e tanár előadásá- | 
val kapcsolatban, elmondom mindjárt.

Ennek a tanárnak az előadásai nagyon 
megzavarták a mi fiatal földesurunk fejét. 
Annyira fellelkesült azon, a mit a tanár a 
hipnózis művészetéről és titkáról mondott, 
hogy drága pénzt ajánlott fel neki, ha be­
avatja titkos tudományába. A tanár kötél-
nek állt s a mi földesurunk ez időtől fogva i 
egyebet sem tett, mint hogy folyton hip- 
notikus előadásaival zaklatta a községbehe- 
; et A legutóbbi előadása aztán nagy izga­
lommal végződött. Felállt a pódiumra, s fel­
kért valakit médiumnak a közönség sorából. 
Nem igen akadt vállalkozó. Cobbler Sam 
nagyon biztatta Noakes Bilit, hogy mutassa 
ki a bátorságát. De Noakes Bill azt telelte, 
hogy csak nemrég oltották be himlő ellen s

FARKAS ISTVAN 
drogériája az 99ApollóIiozí6 

Nftflyvá»F»d, Rükócai-ut 7 B.

Telefon 13-02 Telefon 13-02.

ez annyira fájt neki, hogy nem megy bele 
többé efféle dolgokba. , , , ,

A fiatal ur már-már ketsegbeesett, 
kor felállt egy O’Slann nevű ember 
lezte, hogy mondani akar valamit.

O’Slann Tim nemrég lakott a 
ben s feleségének és gyermekeinek 
vörösebb haja volt, melyet valaha 
•azonkívül pedig egyik rútabb volt a
nál. Nem állt valami nagy közkedvesseg- 
ben mert léhütő ember volt s folyton szi- 
nolvozta a szomszédait; de mi valamennyien

mi-
je-

község- 
a leg- 
láttam, 
másik-

l annyira akartuk, hogy akadjon egy médium 
s a fiatal ur megmutathassa nekünk a tu­
dományát, hogy zajosan megtapsoltuk a vén 
_ i?.. fölállt ós io-v szólt:

s a fiatal ur megmutathassa nekünk, a 

napispót Ez“pedig'felállt és'igy szólt:
— Uram, nekem feleségem, gyerme­

keim vannak, de egy feltétel alatt kisegítem 
a bajból ... — És várta a feleletet.

A fiatal ur gyorsan megkérdezte tőle, 
mi legyen hát az a feltétel.

—■ Gondoskodik e a nagyságos ur a 
családomról, ha valami baj történik velem?

— Hogyne gondoskodnám, barátom? —- 
felelte a fiatal ur.

— Hallották, ugy-e? — mondotta a 
semmiházi hozzánk fordulva. — Gyüvök 
már, nagyságos ur. ,

Es felment azjemelvenyre es tüstént le ült.

s

---- AKnüI HllCtsötí cl *civ,
kutya. Tudom róla, hogy szereti a kutyákat, 

’ V , i...___ minta

A fiatal ur kezdi reámereszteni a sze­
mét s olyan mozdulatokat tesz a kezével, 
mintha egy omnibuszt akarna megállítani 
és O’Slann egészen nyugodtan ül helyén. 
De egyszerre csak lecsukódik a szeme • 
egész teste megmerevedik.

— Oh — mondja a fiatal ur elégedet­
ten. — Láthatják, hölgyeim és uraim, hogy 
a médiumom most hipnotikus álomba me­
rült s most kénytelen lesz engedni akara­
tomnak. Ha tisztelt hallgatóim valamelyike 
indítványozná, hogy mit csináltassak vele, 
kész örömmel fogom bebizonyítani önöknek, 
hogy most feltétlen ura vagyok az ember 
gondolatainak és mozdulatainak.

Eleinte senki sem akart beavatkozni a 
dologba, aztán megszólalt Samuels Ted, aki 
úgy utálta O’Slannt, mint a bűnét:

— Akkor hitesse el vele, hogy most 

mert azóta sem láttam az enyémet, mióta 
megszerette.

— Nagyon helyesen van — telelte a 
fiatal ur komolyan.

S megint néhány nevetséges mozdula­
tot tesz, amire O’Slann megremeg » egy­
szerre csak morogni kezd.

— Gyér ide — kiáltja a fhhi ui 
és el van ragadtatva sikerén. Gyér ide Hektor.

Ajánlja állandóan friss gyermektápszereit 
u. m. Zabdara, Nestle, Kufeke, Ovomaltm, 
Hygiama, Phosphatine stb. Soxhlet készülé­
kek, illatszerek,piperecikkek és mindennemű 
bárhol hirdetett szereket legolcsóbb árakon.

andc.lv


Csata az albán felhelfibtel
■

«jr Szilágyi Géza,.. Sulyok István, Tabéry 1 
Ármin, dr Váradi Önön, dr Weisz Márton, 
Varró Domokos, Ullmann Sándor és az ipar­
testület elöljárósága.

Intéző-bizottság : I. Tisztikarból ■ Hlatky ' 
Endre, dr Hoványi Géza, Rimler Károly, I 
dr Thury László, dr Adorján Emil, özv. 
Des Escherolles Kruspér Sándorné, Gerő 
Ármin, Huzella Gyula, Huzella Gyuláné, 
Lukács Ödön, Kőszeghy József, dr Mos­
kovits József; Czeglédi Jeremiás, Hofbauer 
Pál, dr Sarkadi Lajos, dr Stokker József, 
Szontágh Gusztáv, Szűcs Izsó, dr György 
Ernő, dr Olasz Béla, dr Tóth Ferenc, dr 
Dajka Endre, dr Oláh Béla, Kelen Béla, 
Flegmann Ármin, Andrényi Gusztáv. — II. 
Választott tagok: Dr Ágoston Péter, dr 
Ágoston Péterné, Antal Sándor, Brüder Jenő, 
dr Gyémánt Jenőné, Kovács Benő, dr Krüger 
Aladár. Lebovics Rudolf, Mónus Sándor, 
dr Medvigy Gábor, Leitner Márton, Olasz 
Béla, dr Perczel Adolf, dr Schwartz Izidor, 
Szabó Károly, Sas Ede, Rendes Vilmos.

A és a
Budapest, június 6.Az országgyűlési néppárt tegnap délután értekezletet tartott gróf Zichy Aladár elnöklésével. Az értekezlet tárgya az uj radikális párttal való állásfoglalás volt. A párt egyhangú lelkesedéssel határozta el, hogy tel­jes erejével küzdeni fog az uj párt ellen. A radikális párt azon törekvését, hogy a szövetkezett ellenzék köte­lékébe kapcsolódjék, a leghatáro­zottabban ellenzi a néppárt s ameny- nyiben a többi ellenzéki pártok ebbe belemennének, úgy a néppárt a szövetkezett ellenzék soraiból ki­lép. A határozatot a néppárt az ösz- szes ellenzéki pártokkal közölte.

Durazzó ostroma előtt.
Albániában megkezdődött a döntő harc. 

Durazzó ostroma közvetlenül kőszöbön áll.
Vilmos fejedelem, úgy látszik, véglege­

sen elhatározta, hogy helyt áll s megvívja 
a nagy harcot. Az már nyilvánvaló,—hogy 
küzdelmében a hatalmak támogatására nem 
számíthat, s ha kap is segítséget, későn 
fogja kapni. A hatalmak között levő nézet­
eltérések megakadályozzák az együttes, ener­

gikus eljárást.
Fokozza a zavart még Szerbia maga­

tartása, amely legújabb jelentéseink szerint, 
nagyobb szabású mozgósitást rendelt el.

Csata a felkelőkkel.
A Grazer Volksblatt a következő dibrai 

táviratot közli :
Nap-nap után idehallatszik az albán ha­

tár túloldaláról az ágyudörgés és a puska- 
ropogás. A katholikus albánok szerb terü­
letre menekültek. Falvaikat a fölkelők föl­
perzselték.-

Piskopea mellett két napig tartó véres 
csata volt a fejedelem csapatai és a lázadók 
közt. A kormánycsapatokat Jussuf bey ve­
zényli és dacára, hogy tüzérsége és gép­
fegyverei vannak, a véres küzdelem a föl­
kelők győzelmével végződött. A fölkelők so­
kakat elfogtak és azt állítják, hogy a fog­
lyok közt két osztrák katonatiszt is van és 
ennek bizonyítására két osztrák tiszti sapkát 
és két tiszti-kardot mutogatnak.

A lázadók nyiltan Esszad basa hívei­
nek vallják magukat, tőle kapták annak ide­
jén az utasitást a harcok megkezdésére és 
az ő parancsára folytatják az előnyomu­
lást.

Középalbániában borzalmas éhínség 
van.

Egyes helyekről rémhírek érkeznek ko­
lera- és tífuszjárványról.

Dibra tele van a menekülő katholikus 
albánokkal.

Esszad basa forradalmár «sapatai gyüle­
keznek, hogy koncentrikusan nyomuljanak 
elő Durazzó ellen. Vad fanatizmustól eltelt

s

m uzulmán forradalmár csapatok ezek, ame­
lyek pár nap előtt Durazzó közelébe ju­
tottak.

Szerbia nagyarányú katonai előkészüle­
teket tett a középalbániai határon, ahol négy 
gyalogezred áll. Dibra és Prizrend között 
hegyi tüzérség vonul föl. Napról-napra újabb 
katonavonatok érkeznek.

Statárium Durazzóban.
Lokal-Anzeiger jelenti Durrazzóból:
Az ostromállapoton kívül a statáriumot 

is kihirdették Durazzóban. A város védel­
mére már minden intézkedés megtörtént. A 
nagyszabású katonai akció előkészületei be­

fejezték.
A középalbániai lázadókat három oldal­

ról akarják megtámadni, és pedig a mirdi- 
1ák északról, Arif basa csapatai délről, Du­
razzó helyőrsége nyugatról.

Úgy látszik, hogy Prenk Bib Doda, 
Issza Boljetinác és Beiraxn Sur hatezer em­
bere. kétezer beráti délalbániai és ezer mir- 
dita a koszovoi csapatokkal együtt fog részt 
venni a lázadók bekerítésében.

A nagyhatalmak magatartása.
A Reichsport diplomáciai körökből az 

albániai helyzetről a következő infomációt 
kapta : A hatalmak eddigi magatartásukat 
egyáltalán nem változtatták meg. Eddig 
csak Németország és Anglia fejezte ki a 
hajlandóságát arra, hogy hadilobogóját meg­
mutatja Durazzóban az Európa által odakül- 
dött fejedelem normális támogatására. An-

És O’Slann csakugyan a négy lábára 
ereszkedik és ugat, mint a kutya.

Sohasem láttam még oly lelkes publi­
kumot. Az öreg Sam annyira odáig volt 
gyönyörűségében, hogy odament az emel­
vényhez és meg akarta simogatni O’Slannt, 
de az belekapott a lábikrájába és megha­
rapta, mint egy igazi kutya. A fiatal ur most 
végbevitetett vele minden mesterkedést, a 
mire a kutya csak képes lehet. Atugratta 
vele a széket, hátulsó lábára állíttatta, cuk­
rot kéretett vele, megkergettette vele a cicát, 
és igy tovább.

Azt sem tudtuk, hová legyünk nevel­
tünkben, s midőn már későre járt az idő, 
a fiatal ur azt mondotta, hogy most megint 
emberré változtatja a médiumát.

— Jer ide, kis kutyám, ébredj fel! — 
mondja és megint hókuszpókuszokat csinál 
a kezével.

— Krrr! — morogta O’Slann és tépte 
az asztalterítőt.

— Rajta, rajta ! — kiáltja a fiatal ur 
aggódva és az arcába fuj, mire O’Slann ott­
hagyja az asztalterítőt és igazi kutya mód­
jára kezdi rágni a fiatal ur cipőjét. Mind­
járt láttuk, hogy a fiatal ur nem tudja visz- 
szaváltoztatni.

Micsoda felfordulás támadt erre! Min­
denki lármázott és kiabált s a szegény mrs 
O’Slann zokogott._______________

— Hadd megyek a szegény uramhoz! 
— jajgatta és odatolakodott az emelvényhez, 
de mikor egészen közel volt hozzá, a kedves 
férjeura úgy megharapta, mintha herceg­
kisasszony volna s Ő volna a kis kutyája.

A fiatal ur lecsillapította egy ötfontos 
bankjeggyel s azt mondotta, hogy másnap 
egészen rendbe jön az ura. A szomszédok 
kötelet hoztak és segítették hazavezetni 
O’Slannt. Nagy bajjal megkötötték odahaza, 
de nem alhattak egész éjszaka, mert irtóza­
tosan vonított a holdvilágra.

Másnap reggel elment hozzá a fiatal ur 
és még rosszindulatubbnak találta, mint előtte 
való este. Noakes Bill, mint jó szomszédja, 
néhány darab csontot vitt át neki, mely már 
nem kellett a saját kutyájának. Mrs. O’Slann 
borzasztó helyzetben volt. Azt mondotta, 
hogy a fiatal ur tönkretette és özvegységre 
juttatta. Addig piszkolódott és dühöngött, 
mig a szegény fiatal ur egészen kikelt ma­
gából és megigétte, hogy két font sterlinget - 
fizet neki hetenként mindaddig, mig az ura 
meg nem gyógyul.

És igy folyt az heteken át; Tim egész 
nap az ajtó előtt hasalt és aludt. De ha kö­
zeledett hozzá valaki, dühösen rágta a lán­
cát és addig ugatott, mig el nem ment a 
vendég. De hogyan vonított még éjsza­
kánként I

A dolog végre oly tűrhetetlenné vált,

hogy a községbeliek deputációba mentek az 
ifjú földesurhoz és megkérdezték tőle, nem 
juttathatná-e be ismert befolyásával egy ku­
tyaotthonba, vagy valami más efféle helyre.

A dolognak az lett a vége, hogy a fia­
tal ur kétszáz font sterlinget ajánlott fel 
O’Slann hitvesének azzal a feltétellel, hogy 
tüstént elköltözik urával együtt a faluból. Es 
O’Slanné beleegyezett. Az egész falu talpra 
állt, hogy lássa utrakelésüket. Némi bajjal 
járt, hogy O’Slant kutyajegygyel felengedjék 
a vasúti kocsiba; a fiatal ur kénytelen volt 
leborravalózni a kalauzt, hogy ne akadékos­
kodjék. Valamennyien kicsődültünk a per- 
ronra, persze köztünk volt a fiatal ur is. O’Slann 
a nyitott ablaknál ült és egy csonton rá­
gódott.

De abban a percben, mikor a vonat el­
indult, a csontot hozzávágta a vén Sam fe­
jéhez és vigyorogva kiáltotta oda a fiatal 
urnák :

- Nagyságos uraoskám,- úgy- vesaem- 
észre, drága mulatság az a hipnotizálás, de 
azt hiszem, jól esik a telkednek, ha megtu­
dod, hogy tökéletesen meggyógyultam.

Aztán nagy kedvteléssel szivarra gyúj­
tott, a vonat sebesebben zakatolt már, s még 
láthattuk, hogy a száraz eblepény-darabokkal 
hogyan vette célba a távirópóznákat, aztán 
eltűnt ámuló szemeink elől.

HOLLÄNDY, PAPP és VELITS
Telefon 956. sz. mübutor-, portál- és épület-asztalosok 

lakberendezési vállalata 
Fizesfa-telep 7. sz. Uj vashidfő mellett.

Gépek villanyer&re felszerelve. — Készítünk teljes 
lakberendezéseket, kávéház, vendéglő és egyéb üzletek teljes fel­

szerelését, úgyszintén kapuzatok és épületmunkákat.
Teljes konyha- és előszoba-berendezéseket raktáron tartunk.
W- Tervekkel és rajzokkal -am

kívánatra díjtalanul szolgálunk.



A katonai bűnvádi perrendtar­
tás. A hivatalos lap tegnapi száma közli a 
honvédelmi miniszternek a katonai bűnvádi 
perrendtartásról szóló 1912. évi XXXIT. t.-c. 
életbelépése napján megállapítása és végre­
hajtása tárgyában hozott rendeletét és egy­
úttal azt, hogy a rendeletek julius elsején 
lépnek életbe.

Megalakult a radikális párt. 
I Budapestről jelentik : A radikális párt meg- 
‘ alakult. Elnökké Jászi Oszkárt választották 

det mondott a történelmi Magyarország ellen. 
Ezután felolvasták a párt programját. Egyéb 
baj nem történt.

tentikus információk szerint Németországban 
általános az a nézet, hogy a hatalmak dolga, 
hogy elhatározásaikat érvényre juttassák, 
amelyek a londoni konferencián jöttek létre.

A Temps jelenti: Az Angol kormány­
nak az albán kérdésben elfoglalt álláspont­
ját a következőkép ismerteti: Határozottan 
ellenzi, hogy Albánia megnyugtatására nagy- j 
szabású nemzetközi expedíciót küldjenek ki, > 
mert attól tartanak, hogy ilyen expedíció ■ . . , , , j I i alakult. Elnökké Jaszi Oszkárt választották
folyamán rendkívül komoly bonyodalmak meg vámhéry Rusztem gyalázatos beszé-
törhetnének ki. Egyébkén a fejedelem sze­
mélye nem forog veszélyben, mert szükség 
esetén a hadihajók megvédhetik.

Kasszafurás a tenkei adóhivatalban
Négy napig nem kaptak fizetést a tisztviselők. — 
A Tenkei Takarékpénztár felajánlotta a pénztárát 

ajánlotta pénzkészletét az adóhivatalnak. — 
Mindössze 40 —50000 koronáról volt szó. A 
tisztviselők megörültek az ajánlatnak s öröm­
mel újságolták az adótárnoknak az aján­
latot.

Az adótárnok is megörült a pillanatnyi 
segítségen és már-már igénjbe is akarta 
venni, mikor eszébe jutott a felettes ható­
ság. Azonnal táviratozott a nagyváradi pénz­
ügyigazgatóságnak, hogy igénybe veheti-e a 
felajánlott összeget.

Pár óra múlva megjött a rideg válasz, 
hogy nem szabad idegen pénzt felvenni. Sőt 
azon válaszban még azt is meghagyta az 
igazgatóság, hogy míg a pénzszekrényt fel 
nem nyitják, sem befizetést nem szabad 
elfogadni, sem kifizetést nem szabad esz­
közölni.

Erre mit voltak kénytelenek tenni a 
a tisztviselők, mint várni. Az adótárnok 
táviratozott a pénzszekrény gyárosának, hogy 
küldjön le egy mechanikust, aki a szekrényt 
felnyissa. A gyár vezetősége azonban csak 
péntekre tudott embert küldeni — Teri­
kére.

Addig mindennap lesték a vonatokat, 
de sajnos, a megváltó mechanikus nem mu­
tatkozott. Péntek este aztán megjött a várva 
várt ember és szombat reggel hozzáfog­
hatott mesterségéhez. Megvizsgálta alaposan 
a szekrényt, azonban ő sem tudta kinyitni. 
A kulcsdarab csak nem akart kibukni a 
zárból.

■— Ki kell fúrni a kasszát! Jelentette 
ki a mechanikus és a következő percben 
már finom sercegéssel > kezdett dolgozni 
a fúró. Egy órai munka után ki volt fúrva 
az erős páncélszekrény s feltárult az ajtó. 
Szabad volt a pénz s megkezdődött a kifi­
zetés...

Öt napi munka után végre megkaphat­
ták a tisztviselők fizetésüket. A pénzszek­
rényről lefejtették a zárt és a mechanikus 
magával vitte Budapestre kicserélés végett. 
Addig természetesen ideiglenes kasszába 
helyezik a most már megindult pénz­
folyót.

A tenkei adóhivatalban nem mindennapi , 
eset játszódott le az elmúlt napok alatt. A ! 
maga nemében igen érdekes dologról tudó- ! 
sitónk a következőket jelenti:

A tenkei adóhivatalban, ahol több százra ! 
menő tisztviselő fizetését bonyolítják le | 
minden hónap elsején és ahol rengeteg adózó ! 
polgár intézi el adófizetési kötelezettségét, j 
junius elsején egyszerre megszűnt az élet. í 
A hivatal lelke, a hatalmas pénzszekrény, j 
melynek minden pénzt elnyelő szájára só- > 
várogva néznek a pénzéhes emberek, június ' 
elsején felmondta szolgálatot.

A pénzszekrény, melynek felnyitását | 
legjobban a hónap első napján várják j»- I 
nius elsején nem nyílott fel. Péteri Béla j 
adótárnok kezében ugyanis reggel, mikor a ’ 
pénzszekrényt fel akarta nyitni, a zárba I 
dugott acélkulcs egyszerre ketté pattant.

A kulcs egyik fele a zárban maradt, a '■ 
másik fele ott lóbálódzott az adótárnok zse- , 
béhez erősített láncon.

Az adótárnok mindent megkísérelt, hogy 
a szekrényből kivegye a kulcsdarabot, azon­
ban minden igyekezete kárba veszett. Reg­
gel 10 óra volt már és a pénzszekrény ma­
kacsul zárva állott a már türelmetlenkedni 
kezdő tisztviselők között. Utóvégre elseje j 
volt és még hozzá pünkösd másodnapja. A 
pénzre égető szüksége volt a tisztviselő gár­
dának. Hiába. A pénzszekrénynek nem volt 
szive és nem volt hajlandó felpattantam 
kombinált szerkezetű zárját, mely mögött 
az irigyelt arany halmok és bankjegy gar­
madák hevernek.

Tapogatták, ütlegelték a hatalmas szek­
rényt, de semmi hajlandóság nem mutatko­
zott benne, hogy feltárja kincseit. Már a 
dél is eltelt, de a pénzfolyó nem akart meg­
indulni. Az esetnek csakhamar hire futamo- 
dott Tenkén.

— Nem kapnak fizetést a tisztviselők;! 
Adták szájról-szájra az emberek.

Tudomást szerzett a dologról a Tenkei 
Takarékpénztár, melynek vezetősége átérezte 
a tisztviselők helyzetét és nyomban fel-

TELEFON 10-70.

MODERN FOTOGRAPH1A D A J
^SPECIALISTÁJA Nagyvárad

A GYERMEKNA?
*

Lelkesen, odaadó buzgalommal készül 
minden évben a Gyermeknap nagyváradi 
rendezősége, hogy ez a tipikusan magyar 
ünnepség fényesen és szép eredménnyel si­
kerüljön. Előkelő uriasszonyok állanak élre 
heteken keresztül, fáradhatlanul dolgoznak, 
a két gyermeknap érdekében. És az ered­
mény nem marad el soha. Az eredmény 
mindig szép és mindenkit kielégítő.

Már pénteken este láttuk, hogy teljes 
lesz az anyagi és erkölcsi siker. Pénteken 
délután, amikor a Katholikus Kör hatalmas 
dísztermét megtöltötte a nagyváradi előkelőség 
Nem csak azért jöttek el mert társaságbeli 
leánykák és fiatalemberek beszéltek, énekeltek 
és játszottak a színpadon, hanem azért is, 
mert tudták, hogy a belépődíjjal hozzájárul­
hatnak ahhoz, hogy a legszebb terv meg­
valósuljon.

Tegnap pedig mindenki végig ment az 
utcákon. Nem zárkózott el senki, nem ke­
rülték ki az urnákat és a perselyeket zör­
gető kisleányokat, hanem mentek egyene­
sen és mosolyogva nyitották meg a tár­
cájukat.

A nyári ragyogásban mint csillogó tarka 
pillangók cikáztak az aszfalton a leányok. 
Az örökké mosolygó, bájos leánygyermekek, 
akik talán kedvenc könyvüket, hüs leány­
szobájukat hagyták oda azért, hogy minél 
több gyermeket megmentsenek.

És van kacagás, hallatlan öröm, ha va­
laki nagyobb összeget csúsztat a karcsú 
nyílásba.

'S

hói­
ké­
ra o-
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Délelőtt.
Tiz óra után, már megjelentek a 

gyek az urnák mellett. Letelepedtek a 
nyelmes karosszékekben, kedvesen 
solyogva szólították meg a járókelőket :

— Egy pár fillért a gyermekek 
vára.

Es hullottak a pénzdarabok. Az 
dába siető hivatalnokok, a vásártér
tartó háziasszonyok gondolkozás nélkül nyúl­
tak a zsebükbe és amennyire az illető 
helyzete engedte, dobták a pénzdarabokat az 
urnákba. Természetesen akad olyan is, a ki 
szó nélkül tova siet.

Az urnák mellett feszes komolysággal 
állanak a díszbe öltözött rendőrök.

Délben, amikor a sok hivatalnok, ke­
reskedő és munkás siet haza ebédelni meg­
élénkül az utca, megnagyobbodik a for­
galom is. A nap égetően süt, de a leányok 
és az úri asszonyok még mindig üdén mo­
solyogva kérik a filléreket.

Az urnák mellett ülő hölgyek közül a 
következőket sikerült feljegyezni: Petry 
Józsefné, Kiss Ica, Pozsonyi Matildka, Lamp­
recht Miéi, Wechsler Ivánné, Réthy Jenőné, 
Papp Dezsőné, Schenker Jolánka, Paksy 
Gabika, Szentléleky Kálmánná, Molnár 
Nellike, Kiss Ibolyka, Farkas Mancika,,Cser- 
venka Piriké, Darvas Istvánné, Öváry 
Klárika, özv. Grunwald Henrikné, Grün­
wald Margitka, Reszeghy Zsóka, Braun 
Nelly, Rosenbaum Irénke stb.

A Bémer-téren 11 órakor a 101. gya-

TELEFON 10-70.

Sas-palota



1014. juniua 7

logezred zenekara térzenét adott, ugyanakkor 
megkezdték a jótékonysági bélyegek árusí­
tását is. Fényképfelvételek, festőművészek 
rajzainak árusítása is volt, ami szintén te­
kintélyes összeget hozott.

De a tulajdonképeni ünnep
délután

kezdődött meg. Három órakor már szokat­
lanul népes volt a korzó. Megszaporodott a 
perselyekkel siető leányok tábora is, nehogy 
sokan vonják ki magukat a nemes adó alól.

Most már sokkal fesztelenebb volt a 
hangulat. A megfogott fiatalemberek eldis­
kuráltak a kérő-lányokkal és sok-sok ked­
ves, fiatalos bohóság hangzott el.

Egy ifjú például emelt fővel haladt el a 
«sürgő perselyek mellett, anélkül, hogy egybe 
is tett volna egy fillért. Nem is bántották, 
mert a kabátja gombján fityegett egy fehér 
karton lap, olyan, amelyikre ez van irva: 
Jlfar adakozott. 1914. Egy nagyon ügyes 
kis leány, Cservenka Piriké, azonban észre­
vette, hogy ez hamisítvány, odalépett hozzá, 
megfogta a cédulát, elolvasta a túl vastag 
betűket: Uj cipőüzlet.

Két korona büntetést fizetett a csalásért 
a perselybe.

Ot órakor a honvédzenekar megindult 
a Royal-kávéház elől az Ezrcdévi emléktérre. 
Ott már készen állottak a sátrak, ahol mu­
latságosabbnál-mulatságosabb dolgokat le­
hetett látni. A „Csokaji múzeumban“ pél­
dául az ellopott Mona Lizát, azt a gerendát, 
amit az emberek a sáját szemükben nem 
látnak, Napóleon fotelljét, a gordiusi csomó 
felét, a megingathatatlan két lábú albán 
trónt, stb. stb.

Tovább a gyermek színház tartott elő­
adást. A csöppségek ügyesen, bájosan mo­
zogtak a színpadon a sok néző örömére. 
Zúgott is a taps és harsogott az „éljen“ 1

Azután 6 óra felé kezdetét vette a 
Gyermeknapok legkedvesebb része a con­
fetti csata. Millió és millió apró színes pa­
pír darabkák keringtek a korzó levegőjében. 
Nem győztünk eléggé gyönyörködni a ra­
gyogó szemű leányokban és asszonyokban, 
örömmel köszönték meg és viszonozták a 
rájuk szórt confettit. Egy-egy helyen való­
ságos ütközet fejlődött ki. Marék számra 
dobták egymásra a tarka papír darabo­
kat, mig csak valamelyik fél zsebe ki 
nem ürült.

Kis fiuk és leányok kiabáPák külön­
féle képen :

— Konfektilt, konfeklit tessék venni.
Közben megjelent egy-egy szigorú te­

kintetű rendőr és az árusító gyermekek ke­
zében lévő papír zacskókat megvizsgálta. 
Csak olyan konfettit volt szabad eladni, ame­
lyikre rá volt ragasztva egy négy filléres 
dótékonysági bélyeg.

Mikor pedig kigyultak a lámpák a vil­
lany sugarakban még több szin pompázott 
Fesztelen hangulatban folyt késő estig a 
konfetti-csata, amikor mindenki boldogan i 
ment haza vacsorázai és uj erőt gyűjteni a ; 
mai folytatásra.

A Rhésíey«kerti mai nép« 
ünnepély.

A rendezőség a Gyermeknapot nagy agi- 
tációval igyekszik változatossá tenni. Min­
dent, ami szórakozást, csődületet és látvá­
nyosságot idéz elő, a legnagyobb mértékben 
igyekszik kiaknázni. E napok programmja 
tele van a legkülönfélébb érdekességekkel s 
a járókelők nagy tömege folytonos kacajjal, 

jo kedvvel siet részét kivenni e nap sokszí­
nűségéből.

A züllött gyermekek megmentésének ne­
mes céljáért mindenki áldoz, mindenki ada­
kozik. Ma délután a Rhédey-k értben a 
Gyermeknapi nagy népünnepély a látványos­
ságok egyik legérdekesebbjének Ígérkezik s 
bizonyára legnagyobb látogatottságnak is fog 
örvendeni.____________

Rynn nagyszabású, bőséges programmot 
felölelő népünnepélyt még nem látott a vá­
radi publikum. Három óraker kezdődik Csuan 

. Csőn herceg ünnepélyes bevonulása. Nagy 
‘ kíséretével a Bémer-téren vonul át s egye- 
I nesen a népünnepély megtekintésére megy

Itt állandóan térzene fogja szórakoz­
tatni a különböző látványosságok megtekin-"

Hol született Pázmány Péter?
Karácsonyi János 
Hova helyeznék a

Magyarország legnagyobb főpapjának, 
I úzmánv Péternek ma leplezik le Pozsony­
ban fehér carrarai márványból készült sír­
emlékét. A nagyszerű ünnepélyen ott lesz 
Csernoch János dr Magyarország herceg­
prímása is és lélekben az egész magyarság.

Bennünket nagyváradiakat kétszeresen 
is érdekel a dolog, hiszen ez a fényes te­
hetség innen indult el. A katholicizmus 
renesszansza és egész Magyarország újjá 
teremtése Pázmány Péter nevéhez fűződik. 
() vezette vissza a katholikus egyházhoz a 
Forgách grófokat, Thurzó Kristófot és Esz- ; 
terházy Miklóst. ' ..... ........ ........

Arisztokratáink közül az ő hóditó ereje u!c<; a ™ostani Malom- és Veres-Balázs- 
szerezte vissza az Erdődyeket, Draskovicho- • ;!??? í® u?1 ^^.^1 ’V voí Pázmányék 
k‘it P Iff “lit J ’ naza ps itt
nyák, Koháry családokat, Zrínyi Györgyöt i 
és Rákóczi György erdélyi fejedelem test­
vérét, Pált.

Munkái monumentális alkotások, a j 
gyöngytiszta magyarság klasszikus példái. I 
Sokkal tartozik ennek a főpapnak Magyar- ; 
ország és ezt a hálát most, halála után kö- j 
zel háromszáz év múlva mutatja ki az egész 1 
magyarság nevében Fraknói Vilmos.

Riegele Alajos kiváló szobrásszal ké­
szíttette el a nagy primás síremlékét, amely 
két méter és 32 cm. magas, 1 méter 20 cm. 
széles mű. A főalak : bibornoki ruhát, csip­
keinget és quadratumot viselő Pázmány ' 
Péter életnagyságban áll egy kagylós nyí­
lásban. Balkezében tartja a hires Hodegus: 
„Az isteni igazságra vezérlő kalauz“ cimű 
munkáját.

Ennek a nagy embernek Nagyváradon 
semmi emléke. Mennyire méltó Nagyvárad 
hálája Fraknói püspök iránt, amikor elhatá- ___ _______  ____ ____
rozta, hogy a pozsmiyi szobor pgndair^^ 
Nagy varadnak ajándékozza. J «nuwtc

Pázmány szülőhelye.
Nem hirdeti itt még egy utca sem an­

nak emlékét, aki egyetemeket alapított. A 
historikusok véleménye különböző a tekin­
tetben, hogy tulajdonképpen, hol született 
Pázmány Péter? . . .

Munkatársunk dr Karácsonyi János vá-

rr i, r . ' . - háza és itt született Pázmány Péter.
Haliereket, a kornis, Bos- j J

A szobor elhelyezése.
Ha tényleg valóra válik az a szép ígé­

ret, hogy Várad megkapja Pázmány szob- 
i rát, akkor alkalmas hely után kellene nézni 
i a városnak. Igaz, hogy eredetileg az a terv, 
í hogy a székesegyházba állítják, szembe 
• Ipolyi Arnold szobrával. De ha a város 
i valóban büszke nagy fiára, versengve fogja 

felajánlni, hogy minél közelebb hozza a 
nagy, ember emlékét a város szivéhez.

Érdekes volt a helyre vonatkozólag Ka­
rácsonyi kanonok véleménye.

— Szerintem a Körözs túlsó (Újváros) 
partján van helye, mert ott született. Ezt a 
székesegyházat ő nem is látta. Legjobb 
volna a Szt. László templom déli falában 
nyílást vágni és oda helyezni. Szembenézne 
Szt. László szobrával.

— De fel lehetne állítani a régi vár

tesen csak akkor, ha a püspök nem ragasz­
kodik, hogy a székesegyházban maradjon.

A pozsonyi ünnep.
Dr Fraknói Vilmos címzetes püspök, 

váradi kanonok művészi ékességü síremléket 
emelt Pázmány Péternek. A síremléknek ma 
lesz ünnepélyes átadása, amelyet az Orszá-

tesere kivonuló közönséget. Zsákfutás, km 
kasviadal léghajók felbocsátása, szamaragu- 
lás, késdobás és más minden elképzelhető 
szamok. E közül a különféle színpadokon 
folyo előadásokra hívjuk fel az érdeklődők 
ügyeImét. Beléptídij 30 fillér. Gyermekik ős 
katonák 10 fillért fizetnek, amely jogosit az 

I S’A ?gész terüIetére való belépésre.
Méltó befejezése lesz az idei gyermeknap­
nak a szinköri kabaré, amely főt 7—Órakor 
veszi kezdetét s amely iránt már is oly nagy 
az érdeklődés, hogy a jobb jegyek közül 
csak Kevés szám kapható még.

1 énztárnyitás délután 3-tól a szinköri 
pénztárnál. Előjegyezni lehet 760 felefon 
szám alatt. A vasárnapi konfetti csata a Fő­
utcán a szinköri kabaréra tekintettel az esti 
órákban kezdődik és tart éjfélig.

megáSiapitása. — 
Pázmány-s^obrot
radi kanonokhoz, a kiváló történettudóshoz 
fordult, hogy ebben az aktuális kérdésben 
autentikus magyarázattal szolgálhassunk.

Valószínűleg Podráczky József mult- 
századbeli historikusnak latin életrajza okozta 
a kuníuziót. O azt mondja, hogy . . natus 
est ... in villa Sancti Martini.“ 
i ~ gyesek aztán úgy magyarázzák, 
hogy 1 ázmány Berettyószentmártonban szü­
letett, mások pedig hogy Váradszentmárton- 
ban Egyik sem helyes. Mert apja, Pázmány 
Miklós, az alispán már ekkor (1570.) nem 
lakhatott falun. A török elől a nemesek a 
városokba menekülték.

Hanem úgy áll a dolog, hogy a régi 
velencei részen lehetett egy Szent-Márton-

ZAÜDÍHEL
Erdély és Biharmegye legnagyobb posztó divat- 

1 áruháza Nagyvárad Zöldfa u. 1. Moskovits palota.

i Telefon 11-15. szám. Telefon 11 15. szám.

Tisztelettel értesíti a n. é. közönséget, hogy megérkeztek a nyári idény újdonságai 1 

férfi és női gyapjúszövetek,! valamint luszterek (minden színben), tennis nadrágszövetek, nyers selyem, mosó és hazai szőttes vásznak. Állandó nagy raktár egész ruházati és reverenda szövetekben, valamint billiárd-posztókban.
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gos Pázmány Egyesület rendez. Ezzel kap­
csolatosan a pozsonyi Katholikus Körben 
Pázmány Péter emlékezetére irodalmi ünnep 
lesz a következő műsorral :

1. Dr Rumlik Tivadar h. polgármester > 
megnyitó beszéde.

2. Dr Dudek János egyetemi tanár ün­
nepi beszéde.

3. Dr Krüger Aladár ünnepi költe­
ménye.

4. Dr Csernoch János hercegprímás 
zárószava.

mel elég bőven el van látva. Egyes lakosok 
és élelmiszerkereskedők vallomásaiból meg- j 
állapították, hogy két egész sonkát, szalá- i 
mit és nagy kenyeret vitt a toronyba. Ivó­
vize azonban aligha van és azt hiszik, 
hogy a szomjúság fogja teljes kimerülését 
okozni.

A hötlányi lakosság annyira meg van 
rémülve, hogy még az állatok etetése céljá­
ból sem mernek kijönni a házukból, mert 
amint megpillant valakit a toronyból rögtön 
tüzel.

Elfogták a vérengzőt.
Déli fél 12 órakor a csendőrök erős tü­

zelést kezdtek a torony ellen, úgy hogy a 
legény kénytelen volt lejjebb szorulni. Köz- ■ 
ben kiérkezett a helyszínére a. vizsgáló- | 
biró is.

A tüzelés után Tomsits láthatólag kimé - 
rült. A plébánossal akart beszélni, akinek 
kijelentette, hogy megadja magát és egy fe­
hér rongyot tűzött ki a toronyban.

A csendőrök azonban nem mertek kö­
zeledni, féltek, hogy tőrbe csalja őket a 
legény.

A legény lekiáltott, hogy
— éhes vagyok, adjanak ennivalót és 

egy pohár sört.
A vizsgálóbíró azt felelte, hogy ha le­

jön, akkor kap ennivalót.
Tomsits nemsokára megjelent a templom 

ajtajában. Előzőleg azonban ledobta a két 
vadászfegyvert.

A csendőrőrs meghagyta neki, hogy 
tartsa fel a kezét és engedje, hogy a csend­
őrök őrizetbe vegyék, különben azonnal agyon­
lövik.

A legény nyugodtan engedte, hogy el­
fogják. A zsebében egy töltött Browningot 
találtak. Láthatólag megrendült és megbánta 
a kegyetlen vérengzést. A csendőrök megál­
lapították, hogy ennivalója nem volt, de még 
maradt vagy 200 töltény nála. Este átszállí­
tották a soproni kir. ügyészség fogházába.

Este 8 órakor Stelczel járásbiró előtt 
még tartott Tomsits kihallgatása. A legény 
beismeri, hogy tervszerűen készült a me­
rényletre.

A nagyhöflányi őrült.
Nagyhöflányban még tegnap is folyt a 

templomtoronyba zárkózott Tomsics Ágos­
ton ostromlása. A legény tegnap reggel 4 
órakor újból folytatta a lövöldözést és megint 
megsebesített két embert, úgy hogy eddig 
19 azoknak a száma, akikre rálőtt.

A torony körül harminc csendőr volt, 
de nem tudják megközelíteni Tomsicsot, mert 
mihelyt meglátott valakit, rögtön tüzelt s 
azután elbújt, úgy, hogy még célba sem 
vehették. Tegnap reggel lekiáltott a toronyból:

— Ma jön a Krisztusnap I
Valószínűnek tartják, hogy élelmiszert 

vitt magával, mert már harmadnapja van 
fenn és még mindig bírja. A toronyból a 
templom oltárát és képeit összelövöldözte.

Délelőtt tizenegy órakor Tomsits Ágos­
ton a nagyhöflányi tömeggyilkos még min­
dig a toronyban volt és folyton lövöldözött. 
Reggel Tomsitsnak az apja és a bátyja be­
mentek a templomba és kérték, hagyja abba 
a vérengzést, Tomsits azonban kiparancsolta 
őket a templomból. Bátyját lelövéssel fenye­
gette meg és kijelentette, hogy ha töltései 
elfogynak, agyonfogja lőni magát.

Tomsits ma délelőtt a sekrestyésnek, 
aki be akart hatolni a templomba, kilőtte az 
egyik szemét, egy csendőrt pedig veszedel­
mesen megsebesített. Mind a kettőt beszál­
lították a bécsújhelyi kórházba.

Tegnap egyik csendőr belopózott a tem- 
lomba és bátorsággal felkuszott a torony 
közelébe. Sikerült neki olyan zajtalanul jár­
nia, hogy a gyilkos semmit sem vett észre. 
Már meglehetősen közel volt hozzá, amikor 
valahogyan hozzáért egy zsindelyhez, amely 
lezuhant és zajt csapott, mire Tomsics észre­
vette a csendőrt és rálőtt. A lövéstől a 
csendőr olyan súlyosan megsebesült a bal- 
vállán, hogy alig tudott a lépcsőhöz ván­
szorogni és elmenekülni. Tomsics még egy- 
párszor utána lőtt, de szerencsére nem ta­
lálta el. A sebesültek egyike utolsó perceit 
éli, a többinek állapota is súlyos, de remé­
lik, hogy felgyógyulnak. Krauscher Hermi­
nának nem súlyos a sebe.

A merénylő elmebeli állapota aligha 
zavaros, mert cselekvéseit bámulatos pon­
tossággal hajtja végre. A nyomozás meg­
állapított annyit, hogy a bátyjától száz töl­
tést lopott el, Kismartonban ötszázat vásá­
rolt és még Sopronban is vett magának töl­
tényeket. Megállapítható, hogy két vadász­
fegyvere és Browningpisztolya van. Élelem-

NESTLE““
ISM GYERMEKIM!

Egyetemi tanár. A hivatalos lap 
mai közlése szerint a király a budapesti tu­
dományegyetem paleontologiai tanszékére dr 
Lőrenthey Imre nyilvános rendkivüli tanárt 
nyilvános rendes tanárrá nevezte ki.

Próbadobozokat, valamint orvosi röp- 
iratot a gyermeknevelésről díjtalanul gj 

hm »HENRI NESTLÉ | 
cég, WIEN, L, Biberstrasse 129 P -jg

Róluk, a szivek és életek kincseiről» 
megtestesült vágyairól akarok írni.

Érzem : valamiképen úgy kellene hozzá­
fognom, hogy a gondolat, amit mondok, meg 
a szó is, ami emezt hordozza, illő és méltó 
legyen e Kincsekhez. Sercegő toliam lehetne 
talán arany, hiszen minden drágaságunknak 
aranyból adunk foglalatot. Valami esodásan 
bűvös folyadék lenne jó tintának, hogy itt a 
papíron minden csöppjéből színes gyöngy­
szemek formálódjanak és csillogjanak rám, 
mint a nevető tiszta gyermekszemek. A mon­
datok is egyszerűen és röviden szóljanak, 
minők az ő példáik : a kutya ugat, a ló sza­
lad, hogy ezek is világosak és áttetszők le­
gyenek, akár az ő lelkűk kristályossága. És 
szavaimban a lelkem halk, szelíd muzsiká­
val zenéljen, talán úgy, mint az 6 csengő 
kacagásuk ... .

Szelíd, anyás kis gyerek vagyok. Aki 
mindennap lovasdit játszom a parkban paj* 
táskáimmal s mikor gazdám kiált : gyi, fakó, 
gyi! megrántom a zabolát szájamban, büsz­
kén felszegem homlokomat, előbb toporzéko- 
lok egy kicsit örömemben s azután mint a 
szélvész vágtatok végig a park kanyargó 
utain. . o ,

Van szép képeskönyvem is. bokszor 
nézegetek benne esténkint, mikor, apuska az 
anyuci vállára borul és úgy néznek ram 
mosolyogva, én egész komolyan csak lapoz­
gatok tovább és olvasok is, mert már tudom, 
hogy ez a nagyhasu betű az a és hogy ez 
alá a nagycsőrü, fehér-fekete madár ala az 
van írva: Én, a szarka ugrálok, hust eszem, 
ha találok.

Képeskönyvemet nagyon szeretem, men 
olyan szép színes és várom, mikor lesz meg 
színesebb, mert anyuci megígérte, hogy 
szebb lesz, ha jól viselem magamat.

De néha sírok is, mikor a Bodri nagyon 
rámmordul, amiért a lábára léptem vagy ha 
jön az a csúnya kéményseprő és azt inodja, 
hogy bepiszkítja ruhámat és elviszi a képes­
könyvemet. Ilyenkor anyuci kötőjéhez sza­
ladok és sírok, mig anyuci meg nem simogat, 

j hogy ne féljek.
Szeretek játszani a patakparton és me- 

ritgetem egy gyüszüvel a vizet belőle. Ha 
jön egy szép csiga, annak nagyon örülök és 
gyűjtöm őket, hogy legyenek. S várom az 
aranyhalacskát is, mert anyuci megígérte, 
hogy jönni fog és láttam is a képesköny­
vemben, hogyan fogja meg egy olyan kis 
flu, mint én, a pici aranyhalat.

Múltkor ugyan egy másik kisfiú szaladt 
el mellettem és csúfolt, hogy mit ülök itt a 
parton és miért teszek olyan csacsiságqt, 
hogy hiába meregetem a vizet, mert mindig 
csak sok van és majd egyszer engem is el­
visz a hullám, mint a kis csigákat. Az 
aranyhalat is hiába várom, mert az nincs, 
vagy ha volna is sohsem tudnám megfogni, 
mert nagyon kicsike és ügyes, úgy, hogy 
mindig kisiklik a kezemből. Akkor nagyon 
sírtam és futottam anyucihoz, hogy miért 
várom én az aranyhalat? Anyuci megsimo- 
gatta a fejemet (olyan jó volt) és azt mondta, 
ne féljek, majd eljön az aranyhal, csak vár­
jam türelmesen. S én hiszek anyucinak, 
mert szelíd, anyás kis gyerek vagyok . . -

Olyan jó annak lenni I Futkosni boldo­
gan életem kanyargó utain és lapozgatni 
reményeim színes képeskönyvében. Hinni és 
várni, hogy a halvány színek majd egyszer 
kipirulnak s azok a naiv, tört vonalú kis 
rajzok, majd egyszer lágy harmóniába ol- 

I vadnak. Olyan jó hinni és várni, hogy egy-

A „Kolozsvári Kristály“ Gőzmosógyár üzlethelyiségét 
S -u.íár(li-utca 9. SZá>ni fllá helyezte át.
Ruhafestés. VegytisztíUs ««««» Gőzmosás.
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szer majd végkép kimeritgetem patakoes- 
kám édes-keserű vizét s közben biztosan 
megfogom majd az aranyhalacskát is — 
bármi csöppnyi legyen is — boldogságomat. 
Azért, ha jön is valami csúnya fekete em­
ber, hogy elrabolja képeskönyvemet: messze 
elfutok tőle s a parton a gúnyolódó okos 
kis gyerek beszédére soha nem hallgatok, 
hanem lenézek a viz tükrébe s várom tovább

síz. luv női . < ijch ... r uuzuum ujjamroi. ö 
ma elvittem a zálogházba s azt a koronát, ' 
amit adtak érte, holnap, a gyermeknapon i 
bedobom valamelyik kongó perselybe, hogy I 
egy szegény, elhagyott gyermeket segítse- . 
nek véle szelíd, anyás kis gyermeknek 
lenni. j

(oÓ.) j

MUM6R.

az aranyhalacskát. S tegnap, hogy gyűrűm L 'i. £"UTna,eüeJ «^törtök estig 
gonoszul igy szólott hozzám : Húsz esztendő, ^°7n:*r Szever ügyvédnél (I. :
t. a. hen ,l>.. ,, l»h„ztam ujjamról. 8 a «Ä10

A JÓ BIZONYÍTVÁNY.

Nagysága, tessék kiadni a cselédkönyvemet. 
Braunéihoz szeretnék beállani.

— Braunékhoz? Mindjárt adom a könyvét. 
Pompás bizonyítványt írok bele, Braunná okvetlenül 
fel fogja magát fogadni, ügy kell Braunnénak! Az 
a legnagyobb ellenségem.

HAZAS EMBER VÉLEMÉNYE.

■— Azt hiszem, házas embernek 
kaszinóba járni.

— Ellenkezőleg: annak van rá a 
szüksége.

fölösleges a

legnagyobb

megengedted,

*
A MAMA TANÁCSA.

— Te Margit! Hát csakugyan 
hogy Elemér megcsókoljon ?

— De mikor olyan kedves volt! Azt kérdezte —
— Mit, kérdezés! Megmondtam már, hogy akár­

mit kérdez a fiatal ember, azt kell rá felelni; nem!
— Hiszen éppen ez a baj! Elemér is azt kér­

dezte, megharagudnám-e, ha megcsókolna ? Hát én azt 
feleltem rá, a mit parancsoltál: nem . .

A NSE kirándulása.
Jádvölgy nemes vidékére és az Izvor 

völgyébe rendezi junius hó 14-ik napján 
(vasárnap) második kirándulását a Nagy­
váradi Sport Egylet.

Indulás Nagyváradról reggel 7 óra 24 
perckor, érkezés ‘ Jádvölgyre 9 óra 38 perc­
kor. Visszaindulás Jádvölgyről este 8 óra 
56 perckor, érkezés Nagyváradra 10 óra 36 
perckor.

Az ut a Jád-patak gyönyörű völgyében 
vezet mindvégig Remecre. Itt ebédel a ki­
ránduló társaság és megtekinti a fűrésztele­
pet. majd tovább a .Iád patak mentén az 
Izvor völgyébe megy. Az ut egyáltalán nem 
lesz fáradtságos, mivel nagy részét iparvas- 
uton teszik meg.

Villás reggelit és uzsonnát mindenki 
magával visz. Ebédre és egyéb kiadásra 2 
kor. 50 fii. fizetendő személyenkint. Har­
madosztályú vasúti jegy oda és vissza együtt­
véve 4 K 80 fii.

Joghallgatók fél vasúti jegyet fizetnek 

2 K 40 fül.) mely összeget a jelentkezés 
alkalmival előre kel! fizetniük. Tekintve 
nogv az ebédét előre kell- megrendelni, a 
jelentkezés kötelező.

Legcélszerűbb személyesen vagy posta- 
utalványon jelentkezni, minthogy a jelentke­
zés alkalmával a fentebb említett 2 ív 50 fill 
befizetendő. (Esetleg a 4 K 80 fill, útikölt­
ség is.) Jelentkezni lehet csütörtök estig be-

Sza-
...... vagy Sebesy Miklósnál

(1. Vízvezeték-utca 8. sz) Akik kedvezmé­
nyes jeggyel utaznak, igazolványaik alapján 
magnk váltják meg a vasúti jegyet.

A kiránduláson, - melyen hölgyek is 
iésztvesznek, — vendégeket is szívesen lát 
az egylet. Külön meghívót nem bocsájt ki, 
hanem ez utón hívja meg a kirándulásra a 
város úri közönségét.

Gyülekezés 7 órakor a nagvállomáson. 
Mindennemű felvilágosítást készséggel ad 
Sebesy Miklós turista szakosztály-vezető.

Úri fehérnemű, < FO WN ES* 
keztgil, < Habig» Halat), ere­

deti ANGOL CIPŐ 
egyedüli raktár 

k ^óth JVL Utódánál.

cHieskj;
BM

* Szent-Háromség vasárnapja 
és hucfis Váradszö^ösön. A róna, 
katholikus egyház Szent Háromság vasár­
napját üli s az ünnep alkalmából a tem­
plomokban ünnepélyes istentiszteleteket tar­
tanak. — A szomszédos Váradszőllősön a 
csinos templom a Szent Háromság egy Isten 
tiszteletére van szentelve s ezért ma tartják 
a templom-búcsút. Váradról és a környékről 
is sokan vesznek részt a búcsún.

* Fényes esküvő. Tegnap délután 
fél 6 órakor ment végbe Bócz Géza kúriai 
biró nagymüveltségü és kedves leányának 
Bócz Ilonkának és Juricskay Barna tb. 
tanácsnoknak az esküvője. Szűk családi 
körben rendezték az esküvőt a Szent László 
templomban, ahol Lestyán Endre dr plébá­
nos végezte a szertartást, s utána szép be­
szédet intézett az uj párhoz. A menyasszony 
tanúja Hlatky Endre főispán, a vőlegényé 
pedig Juricskay László volt. Este a meny­
asszony szüleinél családi körben lakoma 
volt.

* A görög szertartásinak pün- 
k ösdje. A görög szertartásuak ma. ,ünnep_i... 
li k a Szentlélek eljövetelének ünnepét: pün- 
kösd ünnepét. Az összes templomokban 
nagy ünnepségekkel tartják meg az isten­
tiszteleteket. Agör. kath. székesegyházban a 
szentmisét dr jRadu Demeter megyéspüspök 
mondja a gör. kath. székeskáptalan tagjai­
nak segédletével. A szentmise után egyházi 
szónoklat lesz.

♦ Ülések a megyeházán. A vár 
megyei tiszti nyugdijbizottság junius 15 én 
délelőtt fél 11 órakor ülésezik. Ugyancsak 
15-én, délelőtt 10 órakor tart ülést a jegyzői 
nyugdijszabályrendelet átdolgozására kikül­
dött bizottság is. E hó 10 én a Illik, II-ik 
szakosztály. Ugyancsak 16 án számonkérő- 
szék is lesz.__ ___________ ____ __ __

* Eljegyzés. Beöthy László a Mos- 
j kovits Mór és fiai gyár tisztviselője tegnap 
' tartotta eljegyzését Tyll Imre vármegyei

nyug, tisztviselő leányával Luizikával.
* Gyógyszerész-sztrájk Buda­

pesten. Tegnap reggel sztrájkba léptek a 
fővárosi gyógyszertárakban az összes segé­
dek, számszerint vagy kétszázhetvenen s igy

! Budapest száznál több patikájában most a 
• tulajdonos dolgozik. A gyógyszerész-segédek 
: követelik a korpótlékos rendszer behozatalát, 
i amint ez Bécsben meg van, a szolgálati 
' pragmatikát és a nyolcórai zárást. A Gyógy­

szerész Testület azonban válaszra sem érde­
mesítette a 36-os bizottságot. Ez a bizott­
ság megsürgette a választ, de hiába. A 36-os 
bizottság erre titkos szavazást rendelt el s a 
szavazás eredménye az lett, hogy egyhan­
gúlag kimondták a sztrájkot.

* Halálozás. Súlyos csapás érte 
Mogyorósy Pál és nejét Ilona leányuk ha­
lálával, ki 16 éves korában, hosszas szen­
vedés után költözött el az élők sorából, mély 
gyászt és bánatot hagyva maga után. Te­
metése e hó 7-én délután 3 órakor lesz a 
Téglavető-utcai 34. számú gyászháztól.

* Nyárádi Nyuzót harminc 
napra elitélték. Tegnapi számunkban 
részletesen beszámoltunk Nyárádi Nyúzó 
Istvan koldus gróf viselt dolgairól, melyekre 
külön is felhívtuk a rendőrség figyelmét. 
Úgy látszik, felhívásunk nem maradt ered­
ménytelen, mert a köz veszély es koldust teg­
nap újból előállították és 30 napi fogházra 
ítélték. Remélhetőleg most már lesz gondja 
rá a rendőrségnek, hogy a jövőben a kö­
zönség meg legyen mentve a koldus inzul­
tusoktól.

* Temetés. Nagy részvét mellett ment 
végbe tegnap délelőtt Dusesdi Középessy 
Béla temetése. A gyászszertartást Imrik 
Zoltán esperes plébános végezte. A szertar­
tás után a díszes érckoporsót feltették a 
4-es fogatú üveg díszkocsira és a résztve- 
xőktöl kísérve megindult az impozáns gyász • 
menet az olaszi temetőbe, hol örök nyuga­
lomra helyezték az elhunytat. A diszes te­
metést Veiszlovits Adolf és fia első nagyvá­
radi temetkezési vállalata végezte.

* A főreáliskola majálisa el­
marad. A helybeli állami főreáliskolának 
folyó hó IO-ére tervezett tavaszi ünnepélye 
(majális) előre nem látott akadályok közbe - 
jötte miatt elmarad. Akik gyüjtőiven a je­
gyüket megváltották, azoknak e helyen is 
hálás köszönetét mondunk az adományért 
és értesítjük, hogy a gyűjtő tanulók utján 
visszakapják majd a befizetett összeget. Azon 
tanulók, akik a részvételi dijat lefizették, 
már visszakapták a pénzüket. A főreáliskola 
igazgatósága.

Nagyváradi Vasöntöde és Gépgyár Részvénytársaság
Kaoyvárad, Össi-lér. Telefon 340. sz.



szigorú vizsgálat dacára a növendékek pom­
pásan megállották a helyüket, amiért első 
sorban Kovács János tanitót illeti elismerés.

♦ Felülfizetés. A jogász juniálisra ; 
felülfizetők névsorából dr Lányi József félsz. : 
püspök 20 korona és Dénes Géza 5 korona i 
felülfizetése kimaradt. A rendezőség ezért ; 
elnézést kér és ehelyütt is köszönetét mond. j

♦ Az anyakönyvi hivatalból. A 
nagyváradi állami anyakönyvi hivatalnál j 
május 31 tői junius 7-ig a következő bajegy- j 
zések történtek :

Eljegyzések : Argyelán Demeter—Oláh ; 
Katalin, Romosán Gyula—Csikós Juliánná, , 
Rosenfeld Jakab—Bruchenstein Magdolna, i 
Kollát András—Kincses Juliánná, Bódán i 
Ferenc Horváth Juliánná, dr Réti Ignác — | 
Kecskeméthi Margit, Payzson Szidoi —Be- | 
regi Juliánná, Gruden Dezső —Hirschmann i 
Hedvig, Barna Dávid — Knecht Berta, 
Schwartz Salamon—Einzig Mari.

Házasságok ; Kotráner József r. k.
Kis Piroska ref. Lőkös Mihály ref. — Szűcs 
Katalin ref. Hegedűs Ottó ág. h. év. — He­
gedűs Margit ág. Fehér József ref. — Krista 
Katalin g. kath. Teltsch Frigyes ág. — 
Pop Mária g. kath. Hegedűs Ferenc ref. — 
Tóth Margit ág. Orbán János ref. — Lunsó 
Virág g. kath. Horváth János ref. — Tóth 
Margit ref. Bucsi József ref. — Mező Jolán 
ref. Schien János ág. — Rozsán Erzsébet 
ref. Lipiner Máyer izr. — Glück Szeréna 
izr. Dr Kovács Zsigmond ref. — Tímár 
Irma r. k. Kertész Albert r. k. — Berek­
szászt Mária ref. Dénes Kálmán ref. — 
Bringye Zsófia g. kel. Szánbai Lajos ref. — 
Koszta Julia g. kel, Tordai Lajos ref. — 
Vasadi Virág g. kel. Schoppel György ág.
— Pribis Juliánná ág.

Halálozások : Sinka Lászlóné 80 éves, 
Hera Péter 20 napos, Magyar Ilona 5 hó­
napos, Goldstein Herman 48 éves, Szőnyi 
Sándor 8 hónapos, Csokonay Károlyné 68 
éves, Krausz Lajos 76 éves, Busi Sándorné 
38 éves, Papp Pál 72 éves, Grósz Imre 
6 »após, Horváth Margit 22 hónapos, Nagy 
Antal 54 éves, Bakos Jolán 14 hónapos_. 
Szűcs Ferencné 53 éves, Braun Jozefin 75 
éves, Molnár Julia 2 éves, Kotrucs Mária 
14 éves, Frank Lujza 46 éves, Bábolnai Jó­
zsef 2 hónapos, Molnár Margit 17 éves, 
Bojtos Anna 16 éves, Weisz Valéria 4 éves.

Születés bejegyeztetett 44.
* Vizsgák a főgimnáziumban.

* Csernoch biborossága. Ősi, 
ünnepélyes szertartással nyújtotta át tegnap 
délelőtt tiz órakor Ferenc Ferdinánd főher­
ceg a király képviseletében a Hofburg plé­
bánia templomában dr Csernoch János ma­
gyarországi hercegprímásnak és esztergomi 
érseknek, valamint Piffl Frigyes Gusztáv dr 
hercegérseknek a bibornoki jelvényeket. A 
Hotburghoz vezető utcákon, valamint a Burg 
tágas udvarain nagyszámú közönség gyűlt 
össze, hogy a birodalom legfőbb méltóságai­
nak káprázatos felvonulását végignézze. A 
Hofburg udvarain gyalogtestőrség állott sor­
falat. A szertartás után délután félegykor a 
Hofburg szertartás-termében diszlakoma volt, 
amelyen a király képviseletében Ferenc Fer­
dinánd főherceg vett részt, Rumerskirch i 
báró főudvarmesterrel és Wanderstraten gróf i 
százados szolgálattevő kamarással.

* Érettségi vizsgálat a föreál- > 
iskolában. A helybeli áll. főreáliskolában 
az érettségi vizsgálat folyó hó 2—4. napjain 
volt Tímár Pál budapesti állami főgimná­
ziumi igazgató elnöklete alatt. A vizsgálaton 
a tanulók meglepően jó készültségről tettek 
tanúságot. Érettek lettek a következők : Ad­
ler J. (jól), Erhlik P., Duró I., Elekes L., 
Fentös F. (jelesen), Gallé T., Guttmann L., 
Gyémánt Zs. (jól), Hubert L., Kenéz L.> 
Klein E. (jelesen), Komlóssy J. (jól), Ko­
vács L. (jelesen), Lehóczky Á. (jelesen), 
Mészáros S , Rhédey L., Székely D., Tóth A., 
Vitályos J., Weisz L. (jelesen).

* Rózsaünnep és a Nagyváradi 
Napló. A következő sorok közlésére kéret­
tünk fel:

Tekintetes Szerkesztő ur 1 Szíveskedjék 
b. lapja holnapi számában az alábbi pár 
sornak helyet adni. A Nagyváradi Napló c. 
napilap junius 5-iki számában „A rózsa­
ünnep tövisei“ cim alatt olyan cikk jelent 
meg, amely eddig páratlanul áll a minden 
nemes ügyet felkaroló, minden jótékony tö­
rekvést pártoló és főképen lovaglásnak is­
mert nagyváradi hírlapirodalomban. A cikk 
érdemével, annak félremagyarázásra alkal­
mas célzásaival s valótlan állításaival itt 
nem foglalkozunk, mert azok önmagukban 
viselik bírálatukat. A közreműködő urinők
és urileányok védelemre nem szorulnak, 
mert még a védekezés is sértő volna rájok 
nézve. Azt azonban le kell szegeznünk, hogy 
jótékony célért önzetlenül dolgozó urinők 
ilyen lovagiatlan támadásban nem részesül­
tek még sehol és soha. Reméljük és elvár­
juk, hogy a nevezett lap főszerkesztője, 
huszonötéves hirlapirói múltjához méltóan 
egyletünknek, amelynek félszázados műkö­
dését ő igen jól ismeri, elégtételt fog szol­
gáltatni. A Gyermekvédő Liga a Napló vé­
delmére nem szorult, különösen velünk szem­
ben, akik semmit sem ártottunk a Ligának, 
de azt hisszük, bogy az ilyen védelem töb­
bet árt, mint használ. A Biharmegyei és 
Nagyváradi Nőegylet elnöksége.

* Évzáró vizsga az elemi isko­
lában. A Ritoók Zsigmond-utcai községi 
elemi fiúiskola VI. osztályában pénteken és 
tegnap tartották meg az évzáró vizsgálatot 
A vizsgálaton a kir. segédtanfelügyelő elnö­
költ, mint miniszteri biztos. De nemcsak 
azért, hanem a többi körülmények miatt is, 
olyan érettségi vizsgálat formája volt a zár­
vizsgának. Külön kellett az összes tanulók - 
nak Írásbeli vizsgálatot tenni, azonkívül az 
összes tanulók feleltek minden tantárgyból, s 
kikérdeztettek az anyakönyvi adataira nézve. 
Ez az uj rendszer tudvalevőleg a választási 
törvénynyel függ össze, mert a VI. osztály 
elvégzése biztosítja a szavazati jogot. — A

* A honvédzenekar a Royatban. 
Ma a honvédzenekar elsőrangú művészi 
programmal a Royal-kávéház gyönyörű te- 
rasszán hangversenyez. Itt említjük meg, 
hogy keddtől fogva Puskás Béla a hírneves 
kolozsvári cigányprímás zenekara muzsikál 
a Royalban.

x LEGU TALP. Van szerencsém a. 
n. é. közönség becses tudomására hozni, 
hogy műhelyemet Nagy Sándor-utca 4. szám 
alatt megnyitottam, hol a szabadalmazott 
LEGU nevű anyagból, mely már külföldön 
régen bevált uj és használt cipőkre szegezés 
és varrás nélkül féltalpakat ragasztok fel. 
Legu talp vízmentes I ruganyos ! és tartós ! 
Nagyváradon csak nálam kapható. Tessék 
próbarendelést tenni. Tisztelettel György 
István.

* Nagy tombola a Fekete Sas 
kávéházban. Ma, vasárnap este a Fekete 
Sas kávéházban szenzációszámba menő ingyen 
tombolaestélyt rendez a két agilis bérlő, kik 
minden alkalommal bebizonyították, hogy sem 
költséget, sem fáradságot nem kiméinek, csak 
oda törekednek, hogy a kávéházat látogató 
közönség megelégedését érdemeljék ki. Ma 
este 16 értékes tárgyat sorsolnak ki, minden 
egyes tárgy igen nagy értéket képvisel.

x Csokoládé Király Rákóczi-ut. Fő­
üzlet Kossulh-utca Sas palota. Aszódi cukorka 
és csokoládé különlegességei a legjobbak és 
legolcsóbbak. Cukorka kedvelők tudomására 
adom, bogy Kugler Gerbeaud bonbonok üzle­
temben bontva is kaphatók budapesti árakkal. 
Vigyázat! Föüzletem Kossuth-utca, Sas'palota. 
Ajánlom a cukorka vásárló közönségnek, nézze 
meg 5 nagy szép kirakataimat olcsó gyári 
árakkal. Cikkeimben sokan utánoznak. Egy- 
ideüleg ajánlom Aszódi 8 féle zamatu pörkölt 
kávéimat, mely úgy izre mini zamatra utánoz­
hatatlan. Kávé pörköldém kora reggeltől késő 
estig a fogyasztó közönség rendelkezésére áll. 

! Az uj kávék, uj teák megjöttek és valódi tea- 
! rumok Telefon számok 635, 610.

* Zarándoklat Lourdesba. A 
: „Peregrinus“ zarándoklat rendező-bizottság 

ez évi augusztus havában nagyszabású zarán- 
j doklatot rendez Lourdesba. A zarándoklat 
. Schweicz legszebb pontjait érinti s igy az 
, abban résztvevők, a magasztos célon kívül, 
' tanulságos és élvezetes is lesz. Különvonaton 
■ utaznak a résztvevők. A zarándoklat 14 napot 
; vesz igénybe. Részletes programot küld a 
: „Peregrinus“ kiadóhivatala, Budapest, I. Ke- 
) lenhegyi-ut 47.

A nagyváradi premontrei főgimnázium ma- i 
gán- és nyilvános osztályvizsgálatainak sor- j 
és időrendje: Junius hól2—13 és 15-iknap- j 
jain lesz a magántanulók felvételi-, írás- és ! 
szóbeli vizsgálata oly beosztással, hogy 13-án , 
lesz a vidéki, 15-én a helybeli magánta- ! 
nulók szóbeli vizsgálata. Erre a vizsgálatra 
úgy a vidéki, mint a helybeli magántanulók 
junius 11-én délelőtt 11—12 óra közt tar- i 
toznak jelentkezni az igazgatóságnál. A j 
nyilvános vizsgálatok junius hó 15—24 I
napjai közt mennek végbe az intézet hir­
dető tábjáján kitett sorrendben. E vizsgá­
latokon a szülőket, rokonokat és az összes 
érdeklődőket szívesen látja az intézet elöl­
járósága. Nagyvárad, 1914. évi junius 7. A 
premontrei főgimnázium igazgatósága.

* Az iparoktatási bizottság 
ülése. Nagyvárad város iparoktatási bizott­
sága junius 8-án, hétfőn délután 4 órakor 
ülést tart. Ez alkalommal elintézésre kerül­
nek : elnökválasztás, két alelnök, gondnok és 
jegyzőválasztása; a költségvetés és folyó 
ügyek.

x Olcsó házbérrel, 4 év óta fönn­
álló Kert-utcai fiók cukorka üzletemet, mely 
alkalmas füszerüzletnek is, vezetés _ hiánya 
miatt, kedvező föltételekkel eladó. Értekez­
hetni lehet a délelőtti órákban Aszódy Kos- 
suth-utca.

x Kiadó lakások. Szőllős-utca 12. 
szám alatt két szobás lakás a hozzá tartozó 
mellékhelyiségekkel azonnal kiadó. — ^si-tér 
14. szám alatt két üzlethelyiség azonnal 
kiadó. — Kossuth-utca 2. szám alatt két 
üzlethelyiség azonnal kiadó. — Hattyu-utca 
35. sz. alatt egy szobás lakás mellékhelyisé­
gekkel együtt azonnal kiadó. Értekezhetni a 
Polgári Takarékpénztár r.-t-nál, Kossuth-utca 
6 szám.

x Kossuth-utca 2. sz. házban a 
volt Szichta, valamint Tóth Zsigmond-féle 

i üzlethelyiségek azonnal kiadók. — Ugyanott 
az emeleten egy kétszobás udvari lakás hozzá­
tartozó mellékhelyiségekkel május 1-re kiadó. 
Értekezhetni a Polgári takaréknál.

x A legújabb párisi kalap-újdon­
ságok egyedül KOHN HELÉN kalap-

\ üzletében kaphatók, Nagy Sándor-utca (Weisz- 
j lovich-ház), ahol nagy választék áll a hölgy­

közönség rendelkezésére a legizlésesebb és a
I legújabb divatu kalapokban igen olcsó árakban. 

A Szigligpti-szinház művésznőinek kalap-
i szállítója. Átalakításokat modellek után vállal.

* Ingatlan eladás. Nagytoloky-utca 31 
alatti ingatlanunk (lakóház nagy telekkel) jutá­

nyos áron azonnal eladó. Részletes föltátelek megtud­
hatok Kossuth-utca 3. szám alatti irodánkban. Hun 
gária cipőgyár r.t.



x A kereskedelmi és iparka­
mara székházában

egy gangon lakás,
a folyó évi augusztus hó 1-ére kiadó. Nagy- 
Várad, 1914. május hó 1. A kamara elnök­
sége.

* Eladó házak. Sál Ferenc-utca 13 '■ 
szám alatti ház, 6350 négyzetméter telek, 
mely a Páris-patak beboltozása folytán nagy 
utcai frontot nyer és igy nagy haszonnal ke­
csegtető biztos iövővel bír, 7 lakással, nagy J 
kert és gyümölccsel, továbbá Ritoók Zsig- < 
mond-utca 21. szám ...atti két ház, jutányos 
árak és kedvező fizetési feltételek mellett, ■ 
szabad kézből eladók. Biharmegyei Takarék- i 
pénztár.

x Zenekedvelők figyelmébe. Tisztelettel ' 
értesítem a zenekedvelő közönséget arról, I 
hogy a legújabb felvételű újdonságaimmal i 
megérkeztem. Columbia, Diadal felvételei, j 
gramfonok olcsó árban, továbbá gramofon és ! 
az összes hangszerek javítását is elvállalom. I 
SIMON GYULA Rákóczi-ut 22.

x SzereswsétJen gondolat izzadó j 
lábra zsíros kenőcsöt kenni, tönkre teszi a i 
harisnyát s az amúgy is nedves láb a meg- í 
olvadt kenőcsben cupog. Száritóra van szűk- i 
ség s mi szárit jobban mint a por. Egy | 
igen szerencsés összetételű olasz port árul az í 
„Újvárosi drogueria“ lábizzadás ellen, 70 : 
fillérért egy nagy dobozzal.

x Fehér és fekete bőr női félcip. k 3 
kor. szarvjsbőr t*;.rna és f n) n picii 
női f icipők 5 kiróni. női cűi.tiu amcikai 
félcipő 7 korona, férfi chevrau ansrikii cipő 
10 korona, ugyanez félben 9 korona; sandátok 
■20—25-k 2 komua, 26—28 ig 2'60 korona 
29—34-ig 3’20 korona, 35— 43-L; 4 korona 
Fuxfi és fiú szil nakalapok, i him nnü .-k,
divat cikkek legolcsóbb bevásárlási forrása 
Fekete Jenőnél Szeat János-utca, Kispipa mellett.

x ^Lábizzadást, kézizzadást, 
hőnaijizzadást egyedül csakis a Csanda-féle 
„PODOL“ szüntet meg teljesen, már kétszeri 
használat után. — Ára: 1 korona. Kapható : Csanda 
Endre gyógyszertárában, az Aranysas gyógyszertárban 
ás a Vadász drogouériában.

x Petöfi-utca végén a Törköly-mérő-ut 
114. sz. alatt két egyszobás lakrész május 
1-re kiadó. Értekezhetni a Polgári takarék­
pénztárnál, Kossuth-utca 6.

un-
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a. ni e r í k ad cipő k
érf 16 50 kia’AröIítfj

Beichard Oessö
cégnél

Rákócspi-ui Orsölya zárda 
épületében kaphatók

A legszebb
kézimunkák

Tátray cégnél
Rákóczi-ut 4, Telefon 783.

í ogsk és fogsorok úgy kaucaukba 
uiaü aranyba logiaiva szájpadlás 
nélkül, továbbá arany koronákat, 
csapfogaUat, hidmuukáiat fog és 
gyökér hsizás és tartós fojjtömé- 

eeliet késeit

Eííyel Weassöj, 

vir.wyái&ott fogtechnikai.
N.-Várad, Bémer-tér (Emke Kávéház felett.)

M ■

Liza. Este : A

B 
Heti műsor.,

Vasárnap d. u.: Tímár I.L„. .
farkas. (Gombaszögi Frida felléptével.)

Hétfő: Mandarin. (Gombaszögi Frida fel­
léptével.)

Kedd : Elvált asszony. (Berky Lili fel­
léptével.)

Szerda: Erdészleány. (Berky Lili fel­
léptével )

Csütörtök délután: Luxemburg grófja ; 
este: Asszonyfaló. (Kállay Jolán bucsufel- 
1 epése.)

Pénteken : Györgyike drága gyermek. 
(Szentgyörgyi Mártha bucsufellépése.)

Szombat: Sasfiók. (Étsy Emília búcsú­
fellépése.)

Vasárnap este; Sulamith. (Szalma Sán­
dor bucsufellépése.)

Gombaszögi Frida.
A bérleteknek vége van már, de még 

hátra van néhány előadás, amelyekre csak 
vendégszereplésekkel lehet már közönséget 
kapni. Nem csoda, a közönség ki is merült 
és sok mindenféle ok miatt el is szokott a 
színháztól. Annyira elszokott, hogy már egy 
olyan nagyszerű, vendégszereplés, mint a 
tegnapi, sem tudta megtölteni a nézőteret.

Pedig Gombszögi egyike ma a legjobb 
drámai színésznőknek. Nem akarjuk mi fel­
fedezni azt, akit a főváros közönsége régóta 
kedvencének tart. Igaz, hogy a fővárosi színi 
kritikát a legnagyobb óvatossággal fogadjuk, 
Gombaszögit azonban nemcsak a kritika 
emelte társai fölé, hanem az ő igazi, nagy­
szabású művészete. Játékában az érzelmek 
egész skáláját megszólaltatja, minden szava, 
minden mozdulata gondolatot érzékit meg, 
minden lépésének, minden arcmozdulatának 
jelentősége vau s mégis egész lénye végte­
lenül természetes és keresetlen.

A Rablólovag Galambos Annáját ját­
szotta tegnap és felejthetetlen benyomást tett 
a hallgatóságra. Nagy művészetének méltó 
eszközei szépsége és kellemes meleg hajlékony- 
orgánuma, melynek fényét tegnapi erős 
hülése sem tompíthatta el. Igazán sajnál­
juk, hogy csak most ismerhettük meg a ki­
tűnő művésznőt, akihez ezentúl remélhetőleg 
gyakrabban lesz szerencsénk. — ő.

£4 színház utolsó hete. Az idény­
záró hét műsorát vendégszereplések és a 
közönség kedvenceinek búcsúja foglalja el. 
Ma, vasárnap délután Bródy Sándor szenzá­
ciós sikerű színmüve : Tímár Liza van műso­
ron, este pedig R. Gombaszögi Frida, a ki­
váló művésznő lép fel Molnár Ferenc Far­
kas-ának a fő női szerepében.

Gombaszögi Frida hétfőn este fejezi be 
nagyváradi vendégjátékait a Mandarin-ban 
A következő napon: kedden Berky Lilly az 

Elvált asszony címszerepét játsza, szerdán 
pedig az Lrdészleány>ban lép fel. Csütörtök 
kön (Űrnapján) délután Luxemburg grófja 
lesz műsoron, este pedig Kállay Jolán tartja 
a bucsufelléptét az Asszonyfaló-ban. Pénte­
ken Szentgyörgyi Mártha búcsúzik a Györ­
gyike drága gyermek főszerepében, ár­
szombaton Etsy Emilia bncsuzik a Sasfiók 
címszerepében. Vasárnap Szalma Sándor 
tartja búcsúját, amely alkalommal egy nem 
rég látott, hires nagy. opereUe: -a-Szulamitfr 
kerül színre, a címszerepben Görög Ol­
gával.

Egy nagyváradi leány sikere. 
Pár héttel ezelőtt megírtuk, hogy Szokolay 
Margit szinószkörökben már is jó névnek ör­
vendő fiatal urleány a szinészpályára készül, 
sőt a májusi vizsgán már vizsgázik is. Most, 
mint értesülünk, Szokolay május 27 én az 
Országos Színész Egyesület vizsgáján kitűnő 
sikerrel tette le a vizsgát. Kívüle még 800-an 
jelentkeztek a vizsgára, azonban ezeknek 80 
százaléka megbukott. A vizsgáztató bizott­
ságnak Szokolay Margitnak a magyar ba­
lettje nyerte meg tetszését. A temperamen­
tumos, legújabb színpadi csillag a vizsga 
után nyomban kapott szerződési ajánlatot a 
Budai Népszínházhoz, azonban nem fo­
gadta el:

— Jobb vidéken kezdeni és igy jutni a 
fővárosba, mint fordítva, mondta a kis szí­
nésznő. Es már van is szerződése még pe­
dig Magyaróvárra, ahol mint énekes és tán­
cos szubrett nyert alkalmazást.

Dezséri Gyuía a kolozsvári 
Nemxeti Színház örökös tagja. Ju­
nius 10-én, szerdán nagy ünnepség lesz a 
kolozvári Nemzeti Színházban: Dazséri Gyu­
lát aki 44 éve működik a színpadon a kul­
tuszminiszter a kolozsvári orsz. Nemzeti 
Színház örökös tagjává nevezte ki. Az erről 
szóló okmányt díszelőadás keretében adják 
át s a főispán, polgármester és dr Janovits 
színigazgató üdvözlik. Este bankett lesz a 
tiszteletére.

a a s
Ernáik Kornélia tanítványai. lm- 

rik Kornélia zenetanárnő fáradságot nem 
ismerő munkával igyekszik, hogy tanítványai, 
kik keze alól kerülnek ki a legjobbak és a 
legképzetebbek legyenek. Most legutóbb is 
tanítványa Angyal llus a fővárosi Angol­
kisasszonyoknál keltett feltűnést sokoldalú 
zenei tudásával. Boronkay Mariska és Steine? 
Erzsi, a zenetanárnő által rendezendő zene­
vizsgán növendéki tudásokat fogják be­
mutatni.- --------- . ... ..

Az Ev. Ref internátus zene­
vizsgája. Ma. junius hó 7-én délelőtt fél 
11 órakor lesz az ev. ref. internátus zene­
vizsgája az intézet dísztermében a következő 
nívós és érdekes műsorral:

1. Riklós A. Le papillon. Négykézre 
Baconi Margit, kíséri: Mártouffy Zoltánná.

2. Siklós. Serenade, Négykézre Mé­
száros leuka, kiséri: Mártonffy Zoltánná.

3. Gurlitt: Das arme Kind. Lengyel 
Esztike.

4. Lányi—Tóth : Népdalábránd, Ko- 
máromy Giziké.

5. Moskowsky: Valse IV. Négykézre 
Székes Helénke, kiséri: Lévay Margitka.

6. Lack T. Tarantelle. Holkó Jenkit



7. Löw I. Elégia. Bugyi Iluska.
8. Bátor Sz.: Rondino II. Szüts Zsu- 

2zSÍhu.
9. Tarnay: Valse noble Lévay Margit.

10. Grieg: Anitra 's Tanz. Négy kézre. 
Bartos Annus. Kiséri Horváth Giziké.

11. Grieg: Poéme Erotique. Bottyán 
Vili.

12. Chován: Lugosana. Négy kézre. 
Paezay Margit. Kiséri Mártonffy Z.-né.

13. Mendelssohn: Berceuse. Papp Gi­
ziké.

14. a) Field: Es dur Rondo.
b) Grieg: Der Schmetterling. Gaesal 

Nellyke.
15. a) Tschaikovsky : Chant Sans paroles.

b) Tschaikovszky : Barcarolle. Jas- 
kovszky Annus.

16. a) Chopin : Lento.
b) Raff.: Valse, Impromptu. Horváth 

Giziké.
Énekszám :
17. a) Concene: 48. Solfeggia.

b) Mendelssohn: A dalnak lenge 
szárnyán . . . Énekli Papp Giziké.

■■■
Tűzoltók juniálisa.

Nagyon szépnek ígérkező juniálist ren­
deznek a váradi önkéntes tűzoltók junius 
14-én. A rendezés nagy munkáját Aiezey 
Gyula rendőrkapitány végzi, ami kitűnő ga­
rancia arra, hogy nemcsak a mulatság, de a 
programra is nívós lesz.

A juniális meghívója és műsora a kö­
vetkező :

A Nagyváradi Önkéntes Tűzoltó-Egylet 
1914. évi junius hó 14-én, délután 4 órai 
kezdettel Nagyváradon, a Nagyváradi Pol­
gári Lövész-Egylet összes helyiségeiben 
(Rédey-kert), saját pénztára javára, tánccal, 
kabaréval, tombolával, tekeversennyel, kon­
fetti- és szerpentincsatával egybekötött tűz­
oltó juniálist rendez. Belépti-dij: Szemé- 
lyenkint 1 korona.

Szerpentin, konfetti és tekeverseny kez­
dete délután 4 órakor, Tombola (50 nyere­
ménnyel) . . . kezdete délután 7 órakor. Ka­
baré kezdete este 8 órakor.

A KABARÉ MŰSORA :
1. Karikatúrák
2. Kupiék
3. Páros jelenet

4. Kupiék

Faragó Zsigmond 
Stern Vilmos 
Csete Rózsi ka és 
Blatner József * *

*
, Psylander=Psylander

o. I sylander V aradon Szobalánya Szobalány
. , Lőrinczy Jolánka és

6. Ének es tané Lőrinczy Angyalka
7. Magánjelenet _ * * * . . .
K. Magyar népdalok Kovács Géza
9. Hegedű szóló Diósi Andor

10. ÉLJENEK A TŰZOLTÓK.
Bohózat 1 felvonásban.

Kardos lakatosmester,
tüzoltófőparanesnok

Anna, a felesége
Erzsiké, a leányuk

Kohn Béla 
Koháry Zoltán 
Halpert Jenő 
Stein Miklós

Faragó Zsigmond 
Puskás Hermin 
Csete Rózsika 

Gergelyi György csővezető Blatner József 
Petykó, lakatos inas 
Samu lakatos legény 
Lojzi szabó legény 
Jakab Lőbl volt szabó

Kabaré után tánc reggelig.
A tombolajátékhoz szép tárgyakat ad­

tak a mai napig Hant Frigyes, Szilágyi 
Géza órás, Tarsoly és Risztó-cég Boross 

Jenő ékszerész, Kálmán Sándor ékszerész 
kereskedők, kiknek ezúttal is hálás köszöne­
tét mond a rendezőség.

Háziestély a Kath. Legényegy­
letben. A Kath. Legényegylet folyó hó 
7-én, azaz ma este 8 órakor saját helyiségé­
ben háziestélyt rendez. A rendezőség ezúttal 
is kellemes szórakozásról fog gondoskodni.

Nyomdászok mulatsága. Nagy­
szabásúnak Ígérkező, fényes mulatságot ren­
deznek a nagyváradi nyomdászok e hónap 
28-án a Püspök-fürdőben. A mulatság hu­
mánus célt szolgál, amennyiben a tiszta 
jövedelmet szanatóriumok javára fordítják. 
Az agilis rendezőség művészi színvonalon 
álló programot állít össze és mindent elkö­
vet, hogy a mulatság sikert arasson. Bizo­
nyos, hogy az idei mulatság eseménye lesz 
az idei nyári szezonnak. A rendezőség nem­
sokára szét fogja küldeni a meghivókat és a 
mulatság teljes programját.

A debreceni Kath. Népszövet­
ség mulatsága. A „Katholikus Népszö­
vetség“ debreceni szervezete 1914 junius 
7-én, vasárnap délután a Szepes-Telegdi 
sóstó parkjában szépségversennyel, világpos­
tával, confetti- és szerpentin-csatával, kugli- 
versennynyel, tűzijátékkal, sétahangverseny- 
nyel, kabaret-előadással és tánccal egybe­
kötött nyári mulatságot rendez, pompás 
programmal.

■ a ■
§ Elitélték a gödöllői mérénylőt. | 

Budapestről jelentik : Rejtélyes gyilkossági j 
kísérlet történt a múlt év december 2-ának ■ 
hajnalán egy gödöllői villában. Hercz Ti­
vadar budapesti kereskedő merényletet kö­
vetett el Weisz Leó ellen. Az ügyet ma 
tárgyalta az esküdtbiróság, mely Hercz Ti­
vadart bűnösnek mondta ki és elítélte 5 és 
fél évi fegyházra, melyből 4 és fél hónapot, 
mit vizsgálati fogságban töltött, kitöltött­
nek vettek.

Közgyűlés a Kath. Legényegy» 
Setben. Junius 7-én, vasárnap délután 5 
órakor tartja a Katholikus Legényegylet 
rendes közgyűlését a következő tárgy­
sorozattal : I

1. Elnöki megnyitó tartja: dr Lestyán 
Endre elnök.

2. Az egyesület működését ismertető I 
jelentés.

3. Az egyesület pénztáráról és könyv- 1 
táráról szóló jelentés.

4. Költségvetés tárgyalása.
5. Egyéb, az igazgatónak 3 nappal a 

közgyűlés előtt benyújtott indítványok tár- > 
gyalása.

Záróünnepély az Ifjúságé egye- I 
sületben. Ma délután 3 órakor tartja záró- i 
ünnepélyét az iparosifjusági egyesület. Ez : 
ünnepélyen hirdettetnek ki a minisztérium j 
által és az iparostanonciskola különböző ala- j 
pitványaiból, valamint a varos állal ado­
mányozott jutalomdijak. Az ifjúsági egyesü-

let tagjai színdarabbal és szavalatokkal mű­
ködnek közre. Ugyanezen hirdettetnek ki az 
e hó lá-én délután rendezendő kirándulás 
módozatai. Úgy az ifjúsági egyesület tagjait, 
valamint a t. mester urakat és az ügy iránt 
minden érdeklődőket ezúttal hív meg az 
Egyesület vezetősége.

S ■ H

W BÉKÉSCSABA bútorgyára nagyvárad.

Rákóczi-ut 14. szám.

Üzemünket letumc? .; ki­
bővítettük, ennek folytán 
elismert elsőrendű készít­
ményeinket — minden 
versenyt kizáró olcsó ár 
ban szállíthatjuk.

TELEFON: 9—04. SZ.

Donát-féle
kereskedelmi 
magántanfolyamon 
július hó 1-én -w

szünidői tanfolyam 
nyílik meg a gyors­
írásra és német 
nyelvre.
Pótvizsgákra, ja- 
vité-, valamint 
magán vizsgákra 
felelősséggel készítünk elő.

Könyvviteli esti tanfolyamok.
Minden tantárgyban, u. m. (gyors- és 
gépírás, szépírás, könyvvitel, szám­
tan, levelezés, kér. ismerete stb. stb.) 
a kereskedelmi iskolák tananyaga 
gyakorlati alapon előadásra kerül.

Bővebb felvilágosítást nyújt

Dónál M. Karoly, Szabadsag-u. 3.
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Gabona üzlet.
októberre — — • 
1915. áprilisra — - 
októberre — — -

Búza
Búza
Rozs
Zab októberre — 
Tengeri májusra — 
Tengeri júliusra — 
Tengeri 1915. május

1296
13.13
9.61
7.92
7.66

7.32

Budapesti értéktőzsde.
Magyar hitelrészvény — 778.75
Osztrák hitelrészvény — 602.50
4%-os koronajár’.dék — 80.05
Osztr. magy. államv. — 686.—
Jelzálogbank — — — 402.—
Leszámítoló és pénzváltó — 490 — 
Hazai bank — — — — 276.—
Magyar bank — — — 493 50
Keresk. bank — — — 3570.—
Rimamurányi — — — 612.50

Salgótarjáni kőszén - 
M. Alt. Kőszénbánya 
K özuti vasút — — - 
Városi villamos — - 
Adria — — — —

679.—
1009.—
590.—
316.—
571.—

Gimnazisták és reálisták 
athletikai versenye.

Ma délután 4 órakor lesz a Sport-téren 
az a nagyszabású tornaünnepély és athle- 

; tikai verseny, melyet a premontrei főgim­
názium éz állami föreáliskola rendez.

A verseny részletes sorrendje a követ­
kező :

1. Felvonulás, Hymnusz, szabadgyakor-
(végzi ca 700 tanuló).
2. 50 m-es síkfutás I. osztályosok részére.
3. 60 „ „ II.
4. 70 „ III.

lat

5. 80 , n IV.
6. 100 „ „ V—VII. „
7. Távolugrás 5 ös csapatv. I. o. részére.
8. .. II. „ _
9. Magasugrás
10.
11.
12.
13.
14.

„ ni-ív. „
„ v-vii. „

ni. „
„ IV. „

V-VII. „ 
verseny (csak fő-

15. Sulydobás 5-ös csapatverseny V—VII.
o. részére.

16. 80-j-80-|-10O-|-100 m-es staféta, 
V—VII. o. részére.

17. a) Rúd magasugrás verseny (csak a
főgimn. részére.)

Távolugrás

Gátfutás egyéni 
gimnázium részére.

b) Korlát mintacsapat tornázás (csak 
a főreál részére.)

18. 400 m-es síkfutás V—VII. osztály 
részére.

19. Díjkiosztás. Szózat.

A szerkesztésért felelős
Dr KRÜGER ALADÁR

iS

Bérmálásra a legszebb ajándék agy szép cm JŐ 

Blum Zsigmond és Vilmos 
(Körös oldal.) cégtől (Lévay-palota.)

Tiszta selyem női
fekete ernyő 10. Reklámár

■H Nagy választék valódi ezüst sétabotokban. ■■
Sjjyesült Blhartnegyci Kere^edelmi 
Kaufc és Központi Takarékpénztár 

B.-T. Nagyvárad, Bémer-tér.

és betörésmentes
pánztársssakrányak (safea) bérbeadása

Újonnan épült intézeti helyiségünkben léte- j 
rátett safe-deposit oeatályuakbau külön- [ 
télé nagyságú pénzszekrények (safes) csekély | 
díj ellenében bérelhetők.

Ezen pénz-szekrénykékben a bérlő fél ér- i 
iéktárgyait saját zárja alatt, önmaga kezelhet j 
és eeknek megőrzésére a legmesszebb menő 
biztonságot és kényelmet, találja.

Egyesült Blharmegyei Kereskedelmi 
Bank es Központi Takarékpénztár.

nálOüft s°k mindent vásá- 
RüVüö I rolhat, és pedig :

női harisnyák, párja 30 fillértől, selyem harisisnyáig 
férfi zokni „ 28 ,, „ zokniig
gyermek harisnya kötött 20 fillértől. Női férfi fe- 
hérnemüek zsebkendők, ridikülök pénzerszények, 
ernyők igen olcsó árért. Hímzés valódi klöpli csipkék.

Férfi gallér darabja 10 fillér,
csak mig a készlet tart Vidéki rendelések utánvét, 
viszont eladóknak engedmény, meg nem felelőért 

a pénzt visszaadjuk.

Klein Sándor és Társa
Rákóczi-ut 14.

Belépési felhívás

HIÍÉres Tflh.- és SEgélyszövEthEZBt
SSB-ifc évtársulatába.

& Leszámitoaó és Jelzálogbank Rt.
kebelében működő

FILLÉRES TAKARÉK ÉS 
SEGÉLYSZÖVETKEZET

1911 máj. 1 -én uj évtársulatot nyitott
Egy üzletrésznek alapját az évtársulat tartama I 

alatt — 3 éven át — hetenkint kötelezőleg fizetendő : 
20 fillér képezi s kiki tetszése szerinti számban je­
gyezhet üzletrészeket.

A szövetkezet célja az, hogy egyrészről a tagok 
részére kisebtszörfl hetenként ismétlődő betétek áltar 
a vagyongyűjtést lehetővé tegye, másrészről, hogy 
ugyanezen tagok betéteik arányában olcsó kamatláb 
mellett kölcsönöket kaphasson.

A beiratások a LESZÁMÍTOLÓ ÉS JELZÁLOG- , 
BANK helyiségében (Bémer-tér, Lévay-palota) eszkö­
zölhetek, a befizetések ugyanott lesznek teljesíthetők.

A vidéki beiratkozok a heti befizetéseket a posta- i 
takarékpénztár utján portómentesen teljesíthetik. í

A beiratkozásnál üzletrészenkint 10 fillér beira- j 
tási dij fizetendő.

Egy heti befizetéssel már a mai naptól fogva 1 
minden beiratkozó megkapja a nevére kiállított köny­
vecskét.

Nagyvárad, 1914. április hó. ;
Filléres

Takarék és SegéSyszöweikezet 7

Értesítjük t. feleinket, valamint a t. 
közönséget, hogy a

Becsi biztosító társaság
biharmegyei főügynökségét átvettük és a 
biztositó irodát helyiségünkben (Rimanóczy- 
utca 6. sz.) rendeztük be, hol mindennemű 
biztosítás u. m.

tűz, jéo, betörés, üvegtörés, szál­
lítmány és életbiztosítás

a legelőnyösebb feltételek mellett köthető. 
Ugyancsak átvettük a

Providentia biztositó társasad
főügynökségét is, melynek minden ágaza­
tát u. m.

baleset, automobil és géptörés el­
leni és szavatossági biztosításokat 
kultiválni fogjuk.

A t. érdeklődő feleknek minden felvilá­
gosítással készséggel szolgálunk (Telefon: 
840. szám.)

Nagyváradi Kereskedelmi és Forgalmi bank 
részvénytársaság.
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Fürdői menetrend.
NAGYVÁRAD-PÜ8PÖRFÜRDŐ

Vasárnap és ünnepen egy külön vonat közlekedik, mely 
Nagyváradról indul d. e. 11’43 perckor, Püspökfürdőbe

—— ireggel d. e. d. u. d. u. I este

Nagyvárad ind. 7 49 9 50
V.-Velence » 7 59 10 00

2 19 4 89 8 10
2 29 4 49 8 20

Rontó » 8 16110 16 2 46 5 06 8 44
Püspök für dó órk. ; 8 21 10 21 2 51 5 11 8 49

PÜSVÖKFÜRDO—NAGYIPÁRAD.
Püspökfürdő ind. j 8 59 I lo 59 3 29 7 11 9 29
Rontó > 9 04 ; 11 04 3 84 7 16 9 34
V.-Velence » 9 17 j 11 21 8 47 7 83 9 46
Nagyvárad érk. || 9 27 111 31 3 57 7 43 9 57

érkezik d. u. 12'15 perckor, Püspökfürdöből indul d. u 
12'53 perckor Nagyváradra érkezik d. u. 1'21 perckor.

NAGYVÁRAD—FÉLIX FÜRDŐ.
d. e. j d. e. d. e. d. u. este

Nagyvárad ind. 8 00
V.-Velence * 8 10
Rontó > 8 26
Félis-fürdő érkj|8 88

FÉLIX FÜRDŐ

»— I "T""
10 or 2 80 4 50
10 10 2 40 5 00
10 26 1 2 56 5 16
10 33 8 08 5 23

-NAGYVÁRA

8 81
8 41
8 56
9 03

D.

Fé lix-fürdő ind.. 8 40
*

10 39 8 10 6 59 910
Rontó » 8 47 10 46 3 17 7 C6 917
V.-Vclei ce > 9 00 10 59 B 30 7 22 9 30
Nagyvárad érk. 9 10 11 09 3 40 7 82 9 40

Vasárnap és ünnepen ezenkívül indul még egy vonat a 
Félix-fiirdőbe délelőtt 11 óra 54 perckor és onnan vissza 

Nagyváradra érkezik 12 óra 88 perckor.
♦ Csak bezárólag szeptember 15-ig közlekedik.

fla nincs megelégedve
nem pontos, szóval bármi okból. Keresse fel DARABONT 
GY, és TxJBSA iriszabó '■éget Szilágyi Oazaő-u. 6. 
jSonnehtelő.-palota, <:■» meglep- önt az oiuri szolid, 
•leső, kifogástalan kituo.’gélás Alkat úi ée gyászruhák 
34 óra alatt. Vidékről beküldő . öltönyről u>at

készítek. Valódi angol szliv'.’:

Belyi és» vidéki teíefos 880.

86—1914, k. t szám.

Szötömoly ellen az egyedüli 

biztos szer a BAGOL
Kapható :

cemeiitkoreskedönél,
Nagyvárad Nagypiac-tér 1. sz

(Fiichsl-palota.)

MgßSII
SZAPPé

A VILÁGHÍRŰ FÖLDES-FÉUB

r,

Mfiszsb harisnyakötőde
Nagyvárad, Nagy Sándor-u. 2.

(Ausländer férfiszabócég után.)

KÉSZÍT uj férfi fuszeklikel és női harisnyákat a 
legdivatosabba'.:, igen tartó? kivitelben és olcsó 
árban. Elvállal fejeléseket s javításokat, valamint 
azsur- és muslin-harisnyákat, kivágott cipőkhöz a 
legmegbizhatóbban készít. Egy próbarendelés meg­
győz mindenkit a harisnyák jóságáról. Az üzlet 14 
év óta áll fenn. Sok pénzt megtakarít ha harisnyáit 

tipPEOF Martn#! wen! be

Hirdetmény.
A város tulajdonát képező «Apolló» 

bérházban egy III. emeleti 5 szobás utcai 
lakás előszoba, hall, fürdő, cselédszoba s 
egyébb mellékhelyiségekkel, a földszinten 
egy nagyobb s 4 kisebb üzlethelyiség, az 
alagsorban és félemeletén 4 tágas világos 
műhely helyiség s 4 raktár 1914. évi julius 
1-töl kezdődőkig bérbeadók.

Érdeklődők a helyiségeket a helyszí­
nen hétköznap reggel 8 órától este 6-ig 
megtekinthetik. — A bérlet feltételei alul­
írott tanácsnoknál (Városháza II. em. 30. 
sz ajtó) a hivatalos órák alatt megtud­
hatók. —• Telephon szám 108.

Nagyvárad, 1914 junius 6
Eleméry Ferencz.

tanácsnok.

■5'

$

ES
_ SZAPPAN

használata által arca 
tiszta, üde és bájos lesz.

A Margit-Créme a főrangú hölgyek kedvenc 
szépítő szere, az egész világon el van terjedve. 
Páratlan hatása szerencsés összeállításában rej­
lik, a bőr azonnal felveszi és kiváló hatása már 
pár óra alatt észlelhető. Mivel a Marg’it-Ci’émot 
utánozzák és hamisítják, tessék eredeti véd­
jegygyei lezárt dobozt elfogadni, rneí't e<ak 
ilyen készítményért vállal a készítő minden­
nemű felelősséget. A Margit Créme ártalmat­
lan, zsirtalan, vegytiszta készítmény, amely a 

külföldön általános feltűnést keltett.

Ära 1 K. — Margit-szappan 70 fillér. 
Margit-pouder K 1-20. — Gyártja: 

FÖLDES KELEMEN 
gyógyszertára Aradon.

Főelárusitó: Csillag gyógyszertár.
Kapható Nagyváradon: Antal Lajos, Csanda 
Endre, Dőri Mihály, Hajdú Hugó, Hegedűs Rezső, 
Irgalmasrend, Kovács Béla, Lédig Árpád, Leszner 
Alfréd, dr Medvigy Ferenc, Mihályi Lajos, dr 
Róth Miklós dr Rácz Rezső és Vadász Gusztáv, 
Reisz István, Szabó Dezső, Zsigmondovits Géza 
gyógyszertáraiban, Vadász Albert, Újvárosi drog. 
Berger Sándor illatszertárban. Nagyszalontán: 
Berkes Ármin, Szabó Emil, Fenyvesi Ferencz 

gyógyszertáraiban.

Ili’ fi r w ? 1^envKepezo gepek
41/2X6-Oía dupSa Igasettára 3 K. Klapp kamara 20-tól 600 K--ig.

s

Állandóan friss Lemezek,

elismert elsőrendű gyártmányok eredeti 
gyári árban a legnagyobb választókban kapható

cég fényképészeti cikkek szaküzletében
Bénier-tér. Telephon 12-68
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535

1 47 5 43 
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3IŐ6 
6 03
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50
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7 13

Bpest ny. p. u. 
Szolnok 
Püspökladány 
Báránd 
Sáp 
Berettyóújfalu 
Mezőpeterd 
Biharkeresztes 
Artánd 
Bors
Biharpüspöki 

£2j| Erk. Nagyvárad 
28 Ind. Nagyvárad

2' W)
2! 2Ő'

3 28

4 01

4 17,
5 ^7, Erk.

Várad-Velencze 
Fugyivásárhely 
Mezőszakadát 
Mezőtelegd 
Mezőtelki 
Czéczke 
Élesd 
Kiesd megálló 
Rikosd 
Rév- 
Rév megálló 
Zichy barlang 
Vársonkolycs 
Barátka 
Jádvölgy 
Királyhágó 
Feketetó 
Csúcsa 
Kolozsvár

Szv. | Szv. | Szv. | Mv. | SzvTJ) Vv. |

Nagyvárad—Vaskóh. 3
Tvsz. I Szv. Szv. ODA-VISSZA. 1 Szv. Szv jrvsz.J

B 4 35 2,00 5 35 Ind. Nagyvárad.........................................Erk. 8 20 4 07 n 003
1 4 47 2 11 5 44 » Várad-Velence...................................... » 8 Ob 3 57 10‘«a

5 00 2 23 5 56 » Rontó....................................................... » / 50 3,47 w 38H
i 5 08 2 30 6 03 > Félixfürdő............................................» / 45 3141 10 32
i 5 22 2 43 6 » Kardó....................................................... » 7 34 ß 30 itt 20
1 5 56 3 16 6 48 > Nyárló.......................................................> 7 12 3 U8 9 57
! 6 ŐS 8 27 6 59 » Magyargyepes.......................................» 7 02 2 57 9 40
1 6 23 3 41 7 18 » Tasádfő ....................................... > 6 49 •p> 44 9 32
' 6 38 8 53 7 25 » Drágcséke................................................. » 6 3b 2 33 9 20
i 6 54 4 07 7 39 » Magyarcséke............................................ » 6 22 2 16 9 03

t7 06 f4 18 +7 50 » Dusafalva................................................. > +6 11 +-’ 05 +8 ÖT
I 7 36 4 46 8 19 Szombatság-Venterrogoz .... 5 39 1 33 8 18
• 7 47 4 56 8 29 > Pusztahollód................................. » 5 1 22 8 0(Í
9 8 01 5 09 8 42 > Gyanta.................................................. ...... 5 16 1 10 +7 52
f t8 09 +5 16 +8 49 » Fekete-Kápolna...................................... » fő 08 +1 02 +7 4tf
1 8 23 5 29 9 02 » Sólyom..................................................> 4 12 49 7 29

t« 32 +5 38 +9 Tö » Belényesörvényes.................................> +4 40 +12 40 +7 15
t8 40 +5 45 +9 > Borz........................................................ +4 39 + 12,33 +7 TT

1 8 51 5 54 9 5g » Belénvesujlak...................................... > 4 S! 12’25 7 02
1 9 03 6 05 9 37 > Belényessonkolyos................................. » f-í 20 +12 14 6 50I 9 15 f6 16 •f9 48 » Városfenes............................ > +4 ÖT +12 03 6 38
1 9 36 6 37 10 08 » Belényes . . .... * 4 (» 11 54 6 ■2k
1 9 46 f6 «il+io ■M 

17 » Dragánfalva.............................................> +3
■» 4S +11:36 6 221i 10 00 6 59 10 30 > Kisszedres................................. » 3 11 26 5 58g1 10111 t7 091+10 13 » Rény....................................................... » +3 5T:+11!15 5 401

1 10127 +7 24(+10 55 » Bibarlonka-Rézbánya . . . . » f3 Sl
. 

—
u.
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bO 5 32j1 10’41 7 «! 11 Ö8 _Erk. Vaskóh.................................................... Ind 2 «1 1051 5 203

1
1

i u 6
6
6

"iOI 8 01 
10, 
27

6 42

Erk.
t^vaz. I Sz. y. I üy. v.

5 201 7’20
Tvsi.lGy

Ind. 12
Érk. h

53
28
58
37
20
06
55
44
30 11
30

f5 26
:f5 19

Ind.

5 
5_.

I 4.34 
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ODA—VÍSSZA. | Vv. {Szv.
ind. Nagyvárad

> Ossi-puszta
» Váradless
» Gyapjú
» Cséffa
» Püspökra Ivány
> Madarász
» Nagyszalonta
» Barmódpuszta
» Kötegyán
» Sarkad
» József szanatórium
> Gyulai városerdő
•> Gyula
* Biczere

érk. Békéscsaba
» Arad
» Szeged-Rókus
> Ujdombóvár
» Fiume

—Margittá—Szilágysomlyó.
ODA-VISSZA.

Ind. Székelyhid
» Kiskcreki-A.-vására
> Apátkeresztur
» Vedresábrány
» Monospetri
» Margittá
» Érábrány
» Széltalló
» Szoldobágy
» Bályok
» Berettyószéplak
» Márkaszék
» Ipp-Zoványfürdő 

,» Szilágynagyfalu 
Erk. Szilágysomlyó

Erk. 6 39 2 06
> 6 21 1'48
» 6 01 1128
» 5 44 114
» 5 « 1'04
> 5 24 12|55
» 4j 57 12'34
» 4 48 12(25
> 4 39 12117
> 4'27 12,05
» 4'15 ll|53
» 3 49 11'29
> 3 * 11 21
> 3 24 11|56

Ind. 3 Ö5 10145

Mv.
érk.
ind.

ind.

5i
5' 07
4Í Ő7

1 28
1 01

1251

7 m
7 f
7 CO CO t' I

7 29 9 40
9 29
9,12

7 17
7 01

f6 50
6 42 

f6 28

6
45

15

5

5

29

13
”í
47

12 01 ■ 
11:47 
11'291
11 14

8 54 11 03
-1—110,38 
- - 10'30
8 31 [10’22 
'-10 05

7 36 9 29 
■zord ii !u

2 15
2 04
1 48

Szv. Szv. |Gyv.| Vv. (Szv. | Vv. (

1’29 
+1120 
fl'll 
109 

12 57 
I 2 48 
12 35 

fi 2 23
+7'21! 9!10 i+12 19
7,12) 8(56 i 12 10

+7.00 8'36 +11 51
6 491 8118 11 40
5 oo.’ 6,20
3 08 —I —

10» 22

4 00
49
33
22

8 20
Ö5
51'

3! 2í|
451 5'05 6127 f 1148 

5)19 6141 2|01 
5,40 6 59 2 23

33
22
12
09

2 01

6
6 

f-6

49,
39
27

6 1G 2

5 54 
+6i«8,

6. 15
6 -f 
6iií!i 
7' 04 i
7 15
7 ró— ,:x*
7 48
8 ÖS|

7,19 
■7 27 
7'33 
7 44

8 2011114-2
8 12 10(59

615

*15
2 41 35 S

6 398

8 14
8 27 
8145 
9'08
9 23

10'25 
10,42

■ 10 58
11 45
12 03 
12 26

2 35 
f2 48

2 54
3 04
3 19
3 35
3 47
4 04 
+ 82 
4'46
5 36

6 3S

ODA. - VISSZA.
ind. Nagyvárad . . . érk.

» Ossipuszta .... »
» Uj-PaloU..........................
» Körösgyéres ... »
» Vizesgyán .... »
> Körösszeg .... »
» Körösnagyharsány . »
> Körösszakái ... »
» Nagytótipuszta . . »
> Komádi.......................... »
» Ihráz .... »
» Kótpuszta . . . »
» Vésztő........................... »
> Szeghalom . . , „ »
„ Kö-ösladány ... >
» Kélhftb»tt»------
» Dévaványa ... »
» Özedmajor ... »

érk. Gyotna...................... »

| Szv. I Vv.
9 39 
9 13 
855 
840 

+8 24
8 18 
806 
7'55 
7'22 
7 10 
6 52 
6 38 
6 13 
5 29 
5 ”

8,»0 
81TT 

t7,p 
7; “ 

+7< Tő 
71 io 
6 59 

48 
48 
Tő 

5'51 
5'37 
Ö16 
480
4 05

4 87
4 02
3 36 I 2 39

332
3 04 I

Nagyvárad—Ermihályfalva
VvffSzv. 1 Szv. ODA—VISSZA.

—

7 18 12:18 4 45 Ind. Nagyvárad . . . Erk.
7 34 12:44 4 59 » Biharpüspöki . . . »
7 55 1'03 5 17 » Bihar .... >
8 22 1,26 5 39 » Paptamási . . .
8 36 1139 5 51 > Gyapoly . . . . »
8 54 1'53 6 obi » Bihardiószeg . . . »
9 07 2 05 6 ™ » Nagykágya . . >
9 36 2 24 6(42 > Székelyhid . . . >
9 58 2'44 7) ŐT » Erselind . . . • *

10,14 2 58 7, ii > Érsenijén . . .
10 30 3 12 7’ 271 Érk. Ermihályfalva . Ind.

idő közepeurópxi idő szerint. A vastag siámo't gyorsvona-|4*f 
■' .  a per-|'’ "

5|51 
532 
5|1O 
4 47 
436 
4; 25 
344 
3'34 
3'24 
3 11 
2 58 
2'31 
2 21 
208 
1)34| Vv. I Vv. |Vv jVv 

‘ 9 2613 19,7 “

Saránd—Nagyiéta—Vér

1 lot i.i.1 peurupn idő szerint. A vastag szám) : gyorsvona-149 26.6,1.) ,
*1 lek -.uk en.e^- -^z este 6^2 órától reggeli 55i*-ig terjedő idő a per-|4&6 9 35(3 29 7 j3 

. .. 4’uz*waval van jelezve. Gyv. = gyorsvonat. Szv. - személy-lftlog'
í »zenióívJz'ir7zmö!,orv()nal Z^’v. = vegyesvonat. Tvsz.
■ "«««lyMáUnásBa!. + - a TOnat feltételesen megái.

= tehervonat

ODA-VISSZA. ___
Sarand .... Ers
Hajdubagos . . » 
Hosszupályi . . >
Monostorpályi

Szv.fSzv. I Vv. KSzv. I Szv. I Szv. |
Debreczen—Nagyvárad.

9 011 4 05i 8 « 
8 49 3!52 8 21: 
8 29 “
813 
7Í53 
7(40 
7128 
7:17 
6'51 
6 38 
625

4 12 12 18 4 08

es.

3l33 
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2,56 
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2'29 
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1150
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1. 22
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7l Í3
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6 «2
5’51)1
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4 32 12 4,0 4, 29
4, 37 
4« 0 •> 
Ó|3T 
51 is 
5'28

12 46 4 35 
1’07(4 54 
1 12 4 59 
1 30(5,15 
1.39 5 24 
1 45|ö 30

|Vv |Vv.| Vv. | Vv-| 

14 6 47,1 J 40 5 53.
4 26 6,40 12 32 5 44 
4 ,iő |6;26,12 19|5'3t|

5|Í7 9158 3153 8~ » MőhostorpályT ~7 » " 4i<n 6; 15112J08 oTzu 
■öfsí 1O|144U1 8)3« Erk. Nagyiéta-Vértes . Ind. 8r« 5| wjll|50 5|02

2 02 5'48 
2(22:6'2?
2 36 6 '0 
2)44)61 S

6)08
6 22
V29, ,
6 ml 2 54 6 ró
6,511 3,13 7| oft ► Bibarpüspő 
7(1(11 8 28 7; 30 J érk. Nagyvárad

ODA-VISSZA. I Szv. {Szv 

ind. Debreczen
Szepes-Telendi

» sósfürdö
» Mikepércs
„ Sáránd
> Derecske
» Derecske v.-tér
» Konyát
» Sándoros
> Konyári sóstót
» Bajonta
» Pocsaj -Esztár
» Kismarja
» Nagykereki
» Nagyszálló
» Nagyzonalm

BibarpUspöki

érk.

ind.

6 27 2 39
Szv.
8 18"

u,09 
6 01 
5 57 
5 42

2:21 
2|15 
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1 
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1
1
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hivatala Nagyvárad. Szilágyi Dexső-n. 5.



PAPI RUHÁK MEGNYÍLT!IEGNYILT!

Kérjen mintát és árjegyzéketMEGNYÍLT!MEGNYÍLT!

urópai hírű 41" C. meleg természetes hévvizNyári gyógyhely Nagyvárad mellett

HAUSGHILD ALBERT kötélgyártó
BUDAPEST, Károly-körat 15. sz

HHi. junius 7

Alapíttatott 1838. Alapittatott 1838.

kilátással. Sétahelyek a fürdőtelepen és a mellette elterülő őserdőben és fenyvesben. Az erdőben jó tekepálya és lawn-tennis. Tükör- és kádfürdőkön kívül mórfürdők is vannak rendszeresítve. Modern uszoda úszás tanítással és homokkurával. Legszebb kiránduló hely. Elsőrendű zene. Kitűnő konyha. Villanyvilágítás. Telefon. Interurbán.
Bancs látván.

Prospektust kívánatra küld a bériőség.

uj csipke, hímzés, 
harisnya áruház 

Rákóczi-ut 5. szám.
Mielőtt szükségleteit beszerezné, győ­
ződjön meg róla, mert ilyen olcsón 
még nem vásárolt. Különböző újdonsá­
gok naponta érkeznek minden cikkben.

Tisztelettel

Friedmann Jenő

■■■MiHnMMMBMMwa

Tisztelettel értesítem a nagyságos és főtisz­
telendő papságot és a n. é. közönséget, hogy 

papi és civil ruha tökéletességét 
áttanulmányoztam Budapesten, Jiogy a nagy­
ságos és főtisztelendő papságnak kényelme legyen 
náíatn beszerezni a szükségletét. Vidéki meg­
rendelőnek elég egy minta reverenda beküldés, 
esetleg hívásra személyesen kiutazom.

Alkalomra bármilyen szalon ruha kölcsön 
kapható.

Alázatos tisztelettel
VAJNOVSZKY KÁROLY

papi- és polgári szabó.
Szent János-utca 82. (Saját ház.)

JOHANN MARI 4 FAAINA 
GEGENÜBER DEM RUDOLFSPLATZ

Hiányai az egyedül valódi kölnivíz, kölnivíz-szappan és yudar szer és’’ gyógytárban* kapható.

Ügyeljünk a pontos címre: jOHANN MARIA FARINA Gegenüber dem Rudolfsplatz.
Minden hasonlónevü utánzatot utasítsunk vissza

Nagyváradon: M»8 IgWífi DaWÜS Wil
Magyarországi képviselő: Holzer Emil Zoltán, Budapest, VIII.

ALAPÍTHATOTT 1898-4; AN.
Kálvária-utcán egy üres telek eladó

Kévekötél
Hajó és vasúti ponyvák 
hibásfelirat nriatt olcsón kiárusitatnak. 

Zsák (hektoliteres) lenből 1 K-tál taljebb.

Javalva van, az őrületek és izmok csuzos bán- talmainál, idült és különösen savas izületi lobok­nál, csonttörések és visszamaradt vastagodásoknál, idegbajoknál, melyek rheumatikus alapon keletkez­tek, vesekövek eseteiben, májbajoknál, végre női bajoknál. Állandó fürdő orvos. Különböző igények szerint berendezett nagyszámú szobák árai K T60- tól K 8-ig váltakoznak. Gyógyterem hírlapokkal, zongora, könyvtár és tekeasztal. Terraszok szép
Kényelmes vasúti összeköttetés

EGYÁGYAS szobák 3koronától, KÉTÁGYAS szobák 5 koronától
Hosszabb tart őzke dósnál engedmény.

Újonnan bevezetett PENSIO-rendszer, napi ellátás 4 koronáért.
NAPI HÁROMSZORI ÉTKEZÉS. HAVI SZOBÁK 80 KORONÁÉR

SAVOY-SZALLODA
Modem szálloda újonnan berendezve, légfűtés, hideg és meleg víz minden szobában, lift éjjel-nappal.

RENDES SZIDOR tulajdonos személyes vezetése alatt.
fűtés, világítás és kiszolgálással 

A szobák feltétlen tiszták.



1914. junius 7

PETRY ARPAD
órás és látszerósz

Tarsoly és Hisztó-cÉg mellett.

Féliksz-fürdöbe induló fürdővonatok

Amateur fényképészeti cikkek 
és felszerelések raktára. Leg­
nagyobb látszerészeti üzlet. Or­
vosi rendeletre is a legjobb 

és legolcsóbb kiszolgálás.

Helyi és vidéki telefon 181. sz.

Nagyvárad és Váradvelence állomásairól
Nagyvárad állomásáról. ind, reggel. 4 ó. 35 p^Aik. Féliksz-fíirdfibe reggel JLóJQ2jh 
V.-Velence 
Nagyvárad 
V.-Velence 
Nagyvárad 
V.-Velence 
Nagyvárad 
V.-Velence 
Nagyvárad 
V.-Velence 
Nagyvárad 
V.-Velence 
Nagyvárad 
V.-Velence

n

>5

d. e.

»
d. u.

»

4
8 
8 

10 
10

2
2
4 
5

este
5
8
8

47 .
00
10
00
10
30
40
55
00
35
43
31
41

d. e.

d. u.

este

5 „ 02
8 „ 33
8 „ 33

10 „ 33
10 „ 33

3 „ 03
3 .. 03
5 „ 23

23 
03 
03 
03 
03

5
6
6
9
9

Nagyvárad, Rákóczim 9. 
Széchenyi-tér 2. szám.

Rimanóczy palotával szemben

Féliksz-fürdöből visszautazás

üti

Van szerencsém Nagyvárad és 
vidéke nagyérdemű közönségének 
szives tudomására hozni, hogy
Nagyváradon, Rákóczi-ut 19. sz. alatt 
a mai kor igényeinek megfelelő 

mii k ö s z ö r fi 1 d é t 
nyitottam.

Elvállalok mindennemű borotvák, 
kések, ollók, hajvágógépek hus- 
örlőgépek, ló- és juhnyirógépek 
javítását és köszörülését. Raktáron 
tartok mindennemű bel- és kül 
földi illatszerek, fej- és arcápoló 
pipereszereket, mindennemű acél­
árukat, úgymint borotvát, ollót, 
hajnyirógépet yukszemvágő, pa­
pír-, zseb- és tolikést, valamint az 
összes fodrászat! cikkeket. A nagj- 
érdemü közönség szives pártfogását 
kérve, vagyok kiváló tisztelettel 

Koller Ágoston köszörűs

.-kor.
n

Féliksz-fürdőből ind. reggel 7 ó. 4o i».-kor. érk. Nagyváradra d. e. 8 ó. 20 p
d. e. 8 „ 40 n w n n 9 „ 10

r> r> 10 „ 39 r> n m Y> 11 „ 10
n y> d. u. 3 „ 10 n n n d. u. 3 „ 40

este 6 „ 59 este 7 „ 30
r w m 9 „ 10 « M » n 9 „ 40

éjjel 10 „ 32 r> n » éjjel 11 „ 00

H ód m ező vásárhe i yi Dankó Béla utód i Virág Károly az egé°z ilényre szer- 
zödtelsít hírneves zenekara a Nagyvendéglő terasszain naponta 3-szor hang­
versenyez. Eredeti hegyiborok, elsőminőségü Kőbányai sörök, konyha házi­
kezelésben, mérsékelt étlap árak állanak a nagyérdemű közönség rendelke­
zésére. Délután 5 órától este 9 óráig a zene hangversenyen egy hírneves 
tárogaiós közreműködik Minden szombat este tombolajáték, játék után tánc­
mulatság a gyógyteremben Virág Károly és zenekara mellett. Konfetti, szer­
pentin és tűzijátékkal egybekölve minden belépési dij nélkül. Érdekes csol- 

nakázás egész napon át a «Halas taván» este 9 óráig.

Az utolsó vonatindulás Fslix-tíirdflbfil este fél 11-kor N.-Várad felé.

HtOÍ

a v&ros
u

*•

Első nagyváradi
■ a

g
s £

Iroda és raktár: NAGITVABAD, Vár-tér 1.

Készítek gránité, terazzó, műkő és minden e 
szakmába vágó munkálatokat, házi csator­
názásokat a városi mérnöki hivatal elő­
írása szerint, személyes felügyeletem mellett- 
Kívánatra angol closet berendezéseket a leg­
előnyösebb fizetési feltételek mellett a leg­
lelkiismeretesebb és legmesszebb menő jót­
állás mellett készítet A nagyérdemű kö­
zönség becses pártfogasat kéri tisztelettel 

HŰTIA JAKAB 
cement és betoumüvek vállalat«. 

Szaniszló-utcza 67. szám. (Saját ház.)

W 
■

Értesítjük a l közönséget, hogy a

Wolfram lámpák
ára olcsóbb lett, Wolfram és egyéb izzó­
lámpák nagy raktára legolcsóbb áron a 
közönség rendelkezésére áll. Telefon rende­
lésre ráfizetés nélkül házhoz szállítjuk.

Égés* éjjel ügyeletes szolgálat.

Telefon Mám 614.

Eiváitatjuk villamos vriágr- 
tási és erőátviteli berendezé­
sek felszerelését.
C s i ll ár ok,

í v » á m pák
állandóan nagy választékban kap­
hatók.

Villamos motorok
»/* iööfőtől »fade» itiwiktt.

Költségretéeek ingyen.
ggazerelő telefonja 55. sz.



Elárusítók:
Nagyváradon: Mezei Lajos és Társa, 

Rosinger és Társa. 
Bihardiószegen: Fischer és Wollner. 
Poesajon: Öhlbaum és Moser.

Belépési felhívás
▲ Magyar Takarékszövetkezet
X. ővtársulatába való belépésre.

A Magyar Bank kebelében miiködő' 
„Magyar Takarékszövetkezet“

1914. év julius hó 1-én megnyitja

X. évtársulatát, 
melyre az igazgatóság ez utón hívja fel 
Nagyvárad város és Biharvármegye közön­
ségének figyelmét.

Az uj évtársulatba való belépés 3 éven 
át hetenként fizetendő 20 filléres üzletrészek

■ lejegyzésével történik, melyek tetszésszerinti 
számban jegyezhetők.

Belépések a Magyar Bank r. t. (Szent 
I László-tér Sas-palota) helyiségében a hiva- 
I talos órák alatt bármikor eszközölhetők és 

egy heti befizetés után mindenki megkapja 
a nevére kiállított befizetési könyvecskét.

Vidéki befizetések portómentesen posta­
takarék pénztár utján eszközölhetők.

A szövetkezet célja tagjait apróbb beté­
tek utján való takarékosságra buzdítani, a 

; tagok esetleges hiteligényeit a legjutányosab- 
i ban kielégíteni és az igénybe vett hitel vissza­

fizetésére könnyű módot nyújtani. A szövet- 
I kezeli tagok a teljesített befizetések 4/& részét

■ minden kezes nélkül bármikor előnyös ka- 
__ - i mattétel mellett kölcsön vehetik. A szövet-

i kezeti tagok a befizetett tőkéjüket a reá 
I eső üzleteredmény részesedéssel együtt (min­

den egy koronás üzletrész után K 11.) meg­
kapják.

A beiratások alkalmával minden 20 fil­
léres üzletrész után 5 fillér beiratási díj fize­
tendő. Késedelmes befizetéseknél pedig ameny- 

I nyiben a tagok a késedelmet idejekorán pó­
tolják, késedelmi illetéket nem fizetnek.

A Magyar Takarékszövetkezet
igazgatósága.

Kérjünk és fogyasszunk 
mindenütt

i A PEREGRÍ .US zarándoklat ren- | , 
j dező bizottság 1914. aug. 20 án | 
; R. Kövét Viktor vezetése alatt i

zarándok - különvonatot indít B 
■■ I
Svájcz és Szavoján át, Einsiedeln, I ; 
Luzern, Genf, Paray le Monial érin- I ! 
tésével, 14 napi utazási tartammal. I I

Árak teljes ellátással: 1. oszt. 540 K, f 
II. oszt. 420 K, III. oszt. 255 K. Rész- | 
letes programmot kívánatra küld a 3

peregrinus kiadóhivatala |
Budapest, I., Kelenhegyí-ut 47. I

A legolcsóbb permetezős^er 

a Provino. 
Hatása tartós, tapadása kitűnő.

Számos uradalmi S Ára : 50 kg.-os 
szőlőben évek óla ■ zsákokban 

bevezetve! ® kg.-ként 54 fill.

Egyedüli beszerzési forr is

„Magyar Mezőgazdák 
Szövetkezete“ Budapest, 
V., Alkotmány-utca 29. szám

mert szín, íz és maláta-tar­
talom tekintetében a legelső 
gyárak termékeivel vetekszik 
és amellett olcsóbb.

Rendelések-l már 10 üvegtől 
kezdve a városi raktár házhoz 
szállít. Állandó vevők ingyen 
jeget kapnak.

Gyári telefon 439. Városi 
raktár (Nagypiacz-tér), 
telefon 471.

Sxent IAsaió-iíjmda résziéin iárjuuóv. Natryvéiadvn.


